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Pest, april 16.
(D.) Bizony csak nagy feladat volna a ma­

gyar törvényhozásra nézve eltalálni a bécsi centra­
lista lapok kedvét, s ha ök volnának a közvélemény 
s eszméik forgószele ntán kellene tánczolnunk, va­
lóságos marionettekké kellene válnunk.

Legutóbb az „0 D. Post“ vezérlete alatt neki 
indultak, s megrohanták a magyar országytllés las­
súságát és rettenetes egykedvűségét, bogy most, 
midőn Austria a poroszokkal a háború küszöbén 
áll, miért nem történik országgyűlésünkén olyan 
Mária Teréz korbeli „vitám et sangvinem“ jelenet ?

Mennyi mindent felednek s nem látnak a mély 
politikájú centralista lapok. Hogyan feledik, hogy 
éppen ök az 1848-iki törvényhozást praecipitatioval 
vádolják, holott az akkori reformok az irodalom és 
megyei zöldasztal terén már régen megvitatott s a 
nemzet közvéleményében a teljesedés fokáig megért 
eszmék életbeléptetésére szolgáltak, a mire nem kel­
lett egyéb, mint a nemzet szivében már megérett 
gondolat szabatos formulázása.

Ök nyakra-főre hozott s elsietett intézkedés­
nek prédikálgaták Erdély unióját, holott háromszáz 
év óta folynak e felett a fejedelmek s királyok, s 
ország s fejedelem közötti tractatusok, melyek köz­
ben ezen viszontegyesülés kérdése lépésről lépésre 
haladott előre, mig nem végre 1848 bán a hossza­
son vitatott, de már megérlelt probléma meg lön 
fejtve.

Elsietettnek hirdetik az akkori törvényhozási 
tényeket, holott akkor még virágzó alkotmányunk 
természete szerint a törvényhozás gazdag volt a 
municipiumok terén előkészített anyagokban, melyek 
alapján az oly kérdéseket, miknek a kormány gá- 
tokat nem akart vetni, gyorsan lehete megoldani, s 
késedelmet látnak most, midőn az országgyűlés 
előtt 17 évi absolntismus chaosza áll, mely min­
dent felforgatott, e a világ minden részéről össze 
hordatá az akadályokat s hulladékokat, melylyel 
alkotmányunkat, mint a Láva Hercnlanumot s Pom­
páit betemette, s melynek széthordásához rendsze­
res előkészületek nélkül fogni éppen nem lehet.

Dicasterialis kormány, a mely sem a közvé­
lemény, sem az ország positiv törvényének alapján 
meg nem állhat, s mely a szükséges előmunkála­
tokkal s törvény-projectnmokkal már természeténél 
fogva sem lévén képes foglalkozni, az átalakítást 
ab ovo usqne ad mala az országgyűlés népes tes­
tületére, s felelős kormány nélkül természetesen 
nehézkes mozgására bízta át, hol a törvény-projec- 
tumokat, melyeket az anyagokkal 8 adatokkal bő­
ven és szabadon rendelkező ministeriumok szoktak 
előállítani, most kiküldött bizottmányoknak kell 
hosszas tanakodás s utánnyomozás utján előállítani, 
bogy az országgyűlési rendszeres tárgyalásoknak 
vezérfonalául szolgáljanak. Lehet-e ugyan ily or- 
ganismussal, ily félszeg rendszabályokkal, ily ab- 
solutismus karjain ringatodzó fél alkotmányosság­
gal valami gyorsabb haladást és eredményt várni.

A restitntiora törekvő országgyűlést megelő­
zőleg a napi politikai irodalom, s az összeült or­
szággyűlés is már legelső feliratában rámutatott a 
kormányzás teendőjére, miáltal az országgyűlésnek 
könnyebb mozgást s gyorsabb és biztosabb termé­
kenységet eszközölt volna, mert hisz mindenki tndja, 
hogy a népképviselet jobb keze egyedül egy jó 
képességekkel berendezett szakministerinm lehet.

De jobbnak látta az átmenti kormány egye­
dül a népessége által már természet szerint lassan 
haladható országgyűlésre bízni az egész visszaalko- 
tás müvét, s e visszaalkotást gátló akadályok olya- 
tén elhárítását, a mi felett még a hatalommal s 
ellentörekvésü népekkel is egyezkedni, alkudozni, 
vitázni kell.

Mintegy második Prometbaeust ezer akadál­
lyal lánczolták le törvényhozásunkat, s mégis gyors 
cselekvést követelnek tőle a centralista lapok, a 
midőn heteken, hónapon azon kell vajúdnia, hogy 
vagy egy lánczszemet ketté ráspolyozhasson,’mely­
lyel karjait a cselekvési képességre nézve legalább 
valamennyire megszabadíthassa.

Nem értjük valóban, minő felfogással lehet­
nek az „0. D. Post“ és társai egy oly törvény­
hozótest varázs-hatalmáról, mely a felelős kormányt 
b a kormány élén a szakembereket, s a törvény­
hozás működésére nézve ezen szakemberek által 
összeállított kész anyagokat nélkülözi ?

Az osztrák reicbsrath tbeoreticus ministerei­
nek napoleonilag rögtönzött reform-projectumaival 
gazdagon volt megáldva, mindamellett tagjai ret­
tenetesen sok tiz forint napidijból iddogálták a ba­
jor sört, mialatt egy-egy magyar-nemzet-boldogitó 
birodalmi törvényezikket meghozhattak s úgy ta­
pasztaltuk, hogy Kuranda ur magasztos szónoklatai 

a schleswigholsteini kérdésben bizony nem retten­
ték el Sebmerling nr alkotmányszeretö collegáját, 
Bismarck nrat azon törekvésektől, melyeket Austria 
hátrányára a német herezegségek bekeblezése kö­
rül ápolt szivében.

„Életünket s vérünket“ hatályos szó volt ez 
valóban annak idejében, midőn Nagy Frigyes po­
rosz király beülni képes volt Bécsben a császári 
család ős székébe, atyáink e menydörgö szózata 
megrázta a genialis királyt is occupationalis törek­
véseiben; de akkor a királynő jött le a rendekhez 
ölében hozva a trónörökös gyermeket, s ö felszólitá 
a nemzetet, hogy védje koronáját a támadás ellen, 
s intézkedjék a had és pénz előteremtéséről. És a 
nemzet teljesité alattvalói s hazafi kötelességét, és 
teljesitheté is, mert a Lipót alatt kezdeményezett 
centralisatio s azt megsemmisitett nemzeti fegyveres 
ellentállás vér- és pénz-áldozatait csaknem félszázad 
alatt a nemzet az alkotmányába való visszahelye­
zés által kiépülte. Volt pénze, volt fegyvere, volt 
birodalma s szabadsága, s minden ereje, melylyel 
a megtámadott trónt védhesse.

Sok minden másképp van most. Hol a kül- 
ügyminister, a ki az országgyűlés elé hozza a kék­
könyvet ; hol a hadügyminister, a ki jelentse meny­
nyi fegyveres kell; hol a pénzügyminister, aki az 
ország pénzforrásait kikeresse, honnan milliók te­
remjenek elő a trón védelmére? Hisz e helyett 
éppen azt követelik a centralisták, hogy az ország­
gyűlésnek ne legyen joga megszavazni a hadserget 
és adót, hogy éljen e részben egészen az osztrák 
ministerek gyámsága s parancsa alatt, kiknek né­
met harczi riadói nehezen fogják lelkesíteni a pusz­
ták szabad fiait. „Életűnket és vérünket“ szép és 
magasztos szó ez, de a ki e jelszót kiáltja, tudni 
szokta, hol a baj, hol a veszedelem, s maga nyúl 
erszényéhez s kardjához.

A magyar országgyűlés hivatalosan csak any- 
nyit tnd a monarchia külbajairól, a mennyit kaszi­
nókban, kávéházakban a hírlapok perczenkint vál­
tozó s általában kétes hitelű tudósításaiból olvas; 
s az „0. D. Post“ mégis azt várná, hogy az ország­
gyűlés siessen leteremtettézni a poroszokat, habár 
éppen nem tudja, mi foly köztük s Austria kormá­
nya közt; az „0. D. Post“ mig egy részről arra 
küzd, hogy a magyar nemzet önállását s pénz- és 
hadügyét a Gesammt-Monarchia eszméjének áldo­
zatul hozza s lemondjon azon jogairól, hogy ö 
védje a támadás ellen királyát és koronáját, más 
részről azt követeli, hogy — mintha az ellentállás 
minden fegyvere s eszköze kezében állana — egy 
harczias remonstratioval rettentse el a poroszt.

Kérdésen kívül a mint a nemzetet királya és 
ministeriuma értesíteni fogja valamely a hazát és 
dinástiát fenyegető veszélyről, élvén ö jogával, hogy 
a harez megelőzésére vagy meg nem előzhetése 
esetében szerencsés folytatására intézkedéseit meg­
tehesse, a nemzet az utolsó emberig készen fog 
állani trónja védelmére, bár honnan jön az ország 
azon négyrésze felöl a veszély, mely felé királyaink 
inauguratiojakor Szent István király nyolczszázad- 
óves kardja szétvillau, hanem az „0. D. Post“ által 
követelt Don Quisotti szerepet a törvényhozás nem 
játszhatja. Mig nincs a nemzet kezében a hatalom, 
fenyegetése csak nevetséges, s mig ninca a nemzet 
királya és kormánya által értesítve a fenyegető há­
ború valószínűsége és minőségéről, addig nevetsé­
gessé tenné magát a változó hírlapi tudósítások alap- 
jáni felbivatlan hetvenkedésével.

A közvélemény, mely a magyar journalistiká- 
ban nyilatkozik, hü a király érdekéhez s hü lesz 
ahoz a nemzet elhatározása is, midőn e részben 
törvényes kormánya öt tettre felszólitandja, s habár 
fegyvereinket elkobozták, harczi méneinket elzsák­
mányolták, pénzünkből kifogyasztottak: a honvéde­
lem végerejét, a király és haza iránti hűséget ki 
nem irthatták szivünkből, s ez meghozza köteles 
áldozatát, midőn a nemzet alkotmányos önállásával 
lesz képes cselekedni. De hamis és tehetetlen lel­
kesedést ne várjon az „0. D. Post“ és társai egy 
nemzettől, mely csak alaposan és eldöntöleg szo­
kott szólani s méltó és nagy szempillantásokban 
szokott komolyabban lelkesedni.

Az országgyűlés a mennyiben magára ha­
gyatva a kérdések rendszeres kifejtése körül siet­
het teendőivel, bizonyára sietni fog, ámbár miután 
0 Felsége a jogfolytonosság elvét a pragmatica 
sanctio alapján kimondá, kormányának azonnal ta­
nácsolnia kellett volna a törvényes magyar minis- 
terium helyreállítását, melynek gyorsabban teljesül­
hető előmunkálatai a törvényhozás működését is 
könnyitették s gyorsították volna, s igy talán ha­
marább eljutott volna a nemzet is az önállás azon 
kívánatos álláspontjára, hol vérét és vagyonát, mely­
ről rendelkezhetik, számbavehetve s illetékes köze­

gei által a honvédelem nagy és nemes feladatára 
felszólittatva s a fennforgó külpolitikai kérdések 
titkaiba beavatva, azon nyomatékkai és erélylyel 
emelhetné szavát a nagy közkérdéshez, a mely egy 
tizenhárom millió lélekből álló s igy Poroszország­
gal magára is mérkőzni képes királyságot megillet. 

Reméljük, hogy önállásunk ezen korszaka be- 
következend, s akkor csak örvendeni fogunk ha 
az „0. D. Post“ hátamögött álló centralisták nem 
lesznek takarékosabbak a honfi áldozatokban, mint 
magunk.

Kolozsvár, apr. 21.
Nem mulaszthatjuk el figyelmeztetni t. 

olvasóinkat azon nagy fontosságra, melyet a 
felsőházi elnök f. hó 18-án mondott, s mai 
számunkban közlőit zárbeszédének kell tulaj- 
donitnunk.

Azon solidaritásnál fogva, mely báró 
Sennyey Pál kir. fötárnokmester ö excja s a 
kormány közt természetesen következtethető, s 
mit ö excja maga is határozottan bevall, le­
hetetlen a legnagyobb horderejű revelatiok 
gyanánt nem fogadnunk mindazon tételeit, 
melyekben a mostani kormány álláspontját, 
s egész politikáját úgy a magyar királyság, 
mint a birodalom másik fele irányában érinti.

Mint egy közös nyilatkozvány hangzik 
az, mely aligha desavoualtatni fog, habár a 
magas állású államférfit! csak maga nevé­
ben szól.

E nyilatkozvány után, alig lehet többé 
azt állitni, hogy a mostani kormánynak 
nincs programmja.

Van, s az a september 20-ki manifes- 
tumon, a dec. 14-ki trónbeszéden és martius 
3-ki királyi leiraton kívül, különösen e be­
szédben foglaltatik, melyben határozottan óvás 
tétetik azon feltevés ellen, mintha a mostani 
államférfiak az erkölcsi felelősség alól kibúv­
ni, s ö Felsége nevével takaródzni 
kívánnának.

Tehát felelős kormány, mely „a kir. 
leirat által nem kívánt visszalépést 
tenni“, s nincs szándékában „a régi dicas­
terialis kormányformát, szóval oly állapotot 
feléleszteni, melynek tarthatatlanságá­
ról a nemzet meg van győződve.“

E kijelentést, addig is, mig e beszédet 
tüzetesebb hozzászólás tárgyává tehetnök, 
lehetetlen nem méltányolni.

H. S.

B. Sennyey Pál kir. főtárnokmester 
ő excja zárbeszéde

a felsöház april 18-ki ülésében.
Méltóságos főrendek! néhány perezre kényte­

len vagyok én is a mlgs főrendek türelmét igénybe 
venni, de lehetőleg rövid leszek, és csak a legszük­
ségesebbre fogok szorítkozni. (Halljuk!)

Megvallom önmegtagadásomba került, ezen 
discussio folyama alatt, midőn a kormányférfiak el­
járása több oldalról éles bírálat alá vétetett, hall­
gatni, mert azon solidaritás érzeténél fogva, melyet 
a kormányférfiak eljárására nézve nem csak a mlgs 
főrendek, de a haza színe előtt is határozottan be­
vallók, és szeplőtlen tiszta öntudatom érzetében, 
gyakran késztetett a vágy védelmére kelni azoknak, 
kik megtámadtalak, és saját tapasztalásom szerint 
tanúbizonyságot tenni arról, hogy azon kormány­
férfiak és tanácsosok, kiket ö Felsége bizalma vá­
lasztott, alkotmányos és hazafias érzet tekintetében 
senki után e hazában nem állanak (tetszés); tanú­
bizonyságot tenni a mellett mlgs főrendek; hogy 
éppen azon tanácsosok, kik Felséges Urunk szemé­
lyét legközvetlenebb környezik, a magyar ügy mel­
lett igen nagy, és ha Isten megsegít, még a jelen 
nemzedék által beismerendő érdemeket szereztek; 
végre tanúbizonyságot tenni a mlgos főrendek előtt 
az iránt, hogy igenis a kormányférfiaknak számo­
sak, igen számosak a nehézségeik, melyek a körül­
ményekben gyökereznek, de hálával mondom, egy 
nehézségtől megmentett bennünket az isteni gond­
viselés, mely abban áll, hogy midőn elődeink, a 
nem magyar kormánytanácsosok ellenszegülésével 
voltak kénytelen küzdeni, ma ezen tanácsosok col- 
legialis előzékenysége, a magyar ügy iránti méltá­
nyossága az, mely állásunkban lehető eredménynyel 
kecsegtet és biztat azon reménynyel, hogy Isten és 
a magyar nemzet hozzájárulásával a jelen bonyo­
dalmakból ki fognak bontakozni. (Élénk tetszés.) 
Ha nem szólottám mlgos főrendek, azon érzés indí­
tott hallgatásra, mert ö Felsége bizalma által az 
elnöki széket foglalván el, elnöki tekintélyemet sze­
mélyes kérdésben latba vetni nem akartam. Más­
részről emez elnöki tisztemnél fogva kötelességem­
ben állott volna egy méltóságos tagot arra figyel­
meztetni, hogy alkotmányos országban a kormány 
eljárását bonczolni, azt szigorú szempontból bírálni 
nem csak jog, de némelykor kötelesség is, de más­

részről a kormány eljárását ellentétbe tenni a Fel­
ség szándékával és akaratával, a kormány ellen 
azon vádat emelni, bogy a Felség tekintélyével 
visszaélve, annak szentségei nevével takaródzik, ez 
vélekedésem szerint valamint nem alkotmányos, úgy 
túllépi a parlamentaris ildom és tapintat azon mér­
tékét, mely a mlgs főrendek tanácskozásait egész 
folyamuk alatt annyira kitüntette. Alkotmányos or­
szágban m. főrendek, legyen az parlamentaris vagy 
nem, önkint következik az, hogy mindazok, kik a 
Felség bizalmából annak tanácsában ülnek, akár 
assignálják a Felség batározmányait, akár nem, 
midőn hivatalos állásukat megtartják, magukra von­
ják az erkölcsi felelősséget azon tényékért, melyek 
a kormány nevében kiadattak (úgy van!) és én azt 
hiszem, annyit legalább megérdemeltek a jelen kor­
mányférfiak, hogy az iránt, mintha magukat a fele­
lősség ezen neme alól kivonni akarnák, még gyanú 
alá se vétessenek. Viszont monarcbicus országban, 
—tudtommal—legyen alkotmánya még oly tnlpar- 
lamenti, a kormány manifestatioi mindig a korona' 
nevében történnek, és igy azon vád, hogy a kor­
mány ö Felsége szentséges nevével visszaélve, ez­
zel önnön felelősségét takargatja, szerény nézetem 
szerint, alaptalan. Azonban itt ismét attól kellett 
tartanom, hogy netán a személyesen sújtott állam­
férfin inspirálhatná az elnök szigorát, és ezért in­
kább hallgattam. Ez mlgs főrendek, a dualisticus 
helyzeteknek nehézsége.

Most sem fogok védelmére kelni a kormány­
nak, csak röviden a kormány álláspontját fogom 
előterjeszteni, a bírálatot nagyméltóságtokra bízván. 
(Halljuk!) Ha valaki az itt-ott felmerült, talán a 
journaliBtika terén is előforduló bírálatokat hallja 
vagy olvassa, önkénytelenül azon gondolatra juthat­
na, hogy talán a jelen kormányférfiak voltak azok, 
kik széles jókedvükben az alkotmányt felfüggesz­
tették. Ámde tudva van, hogy éppen a jelen kor­
mány alakításának egyik czélja abban állott, hogy 
Felséges Urunk a törvényes állapotnak helyreállítá­
sát kívánta előmozdítani, és igy mlgs főrendek, 
midőn ezen kormány alakult, azon első kérdést 
tette fel magának beható, komoly megfontolás tár­
gyául, ha váljon a törvényesség helyreállitható-e 
vagy sem ? és ha nem, mi azon ösvény, mely ben­
nünket ezen labirinthból mielébb kivezetni képes 
lenne ? Az első kérdésre nézve elég hivatkoznom 
arra, hogy a közadministratio minden ágazataiban 
nem csak, hanem a mágánéletnek minden viszonyai, 
minden tényleges állapotok fejlődtek, melyek a tör­
vényesség szempontjából mai nap mindaddig, mig 
törvényeink pótoltatnak, nem intéztethetnek el.

Nagy dolog az, mlgs főrendek! egy oly ráz- 
kódás és változás után, melyen társadalmi viszo- 
nyaink 1848 óta keresztül mentek, ha 17 esztendeig 
szünetel a törvényhozás, és mondhatom, hogy agrá­
rius viszonyainktól kezdve, a kereskedelmi és ipar­
világnak és érdekeknek mindennapi jelenségei, a 
közteherviselés, a katonakötelezettség és átalában 
a közigazgatás mindazon ágazatai, melyek a min­
dennapi élettel, a népnek mindennapi és legközvet­
lenebb érdekeivel összeköttetésben vannak, oly tény­
leges állapotokat teremtettek, melyek alaki vagy 
anyagi tekintetben nem törvényesek ugyan, de azért 
az egyes individiumokra, éppen mert 17 esztendeig 
tartottak, a jogosultságnak és magánérdekeknek 
annyira fontos követelményét képezik, hogy teljes­
séggel nem ignoráltathatnak. Ézek belügyeinkre 
vonatkozók. Sokkal fontosabb még a Lajtbán túli 
tartományok irányábani viszonyunk. Itt oly köz­
állapottal találkoztunk, mely negatioja volt a ma­
gyar közjognak. Ez állapot nehézségét ö Felségé­
nek bölcsesége ideiglenesen megszüntette ugyan; 
ámde méltóságos főrendek e 17 esztendei nem ta­
gadhatom, túl centralisticus rendszer a közös ügyek 
és érdekeknek oly számtalan tárgyait fejlesztette, 
melyek a közös kezelés, és a közös egymással 
solidaris oltalom s kielégittetés szükségét tüntetik 
elő, melyeket rögtön felbontani, bizonytalanságban 
hagyni nem lehet, ha csak a lehető legnagyobb 
nyugtalanságot előidézni nem akarjuk a Lajthán túli 
tartományokban. (Igaz! Úgy van!)

Hisz tapasztalásaik Bzerint szemlélhették a 
mlgs főrendek, mily aggodalmakat szült a Lajthán 
túli tartományokban a septemberi manifestum kibo­
csátása. — Már most, ha ennek ideiglenes természetű 
határozmányán túl még az említett közös érdekek­
nek és viszonyoknak biztositása és közös tárgya­
lása is felbontatott volna, azon véghetetlen fontos 
érveknél fogva, melyek ma is emlittettek, melyek 
szerint t. i. az államéletnek kerekei egy perczig 
sem akadhatnak meg, — oly gyann és visszahatás 
idéztetett volna elő a Lajthán túli tartományokban 
mely a megoldásnak akadályául méltán szolgálha­
tott volna. (Igaz!)

Ha valaki nekem azt mondja, hogy mindezen 
nehézségek gordiusi csomóját keresztül vágta volna; 
bámulom bátorságát és merészségét, és ha sikerült 
volna politikája, meghajolnék ügyessége előtt; de 
bevallom, hogy mi nem bírtunk sem ezen bátorság­
gal, sem ezen ügyességgel, mert bennünket azon 
meggyőződés vezérlett, hogy koczkáztatni lehet a 
magán életben vagyont és életet, koczkáztatni lehet 
a politikai állást, magán egyéniségeknek hírnevet; 
de hazánk létét koczkáztatni nem szabad. (Élénk, 
hosszas helyeslés.) És m. főrendek! arra az egyre 
nézve ne csináljanak maguknak illusiót, és abban 
az egyben legyen tisztában önmagával a haza, hogy 
ittlétünkről, vagy nem létünkről van szó! (Hatás.)

Ezen nehézségekkel találkozott a kormányzat 
azonnal megalakulása alkalmával, és mint mondom, 
beható tanácskozás, komoly magfontolás tárgya volt, 
— miképpen kelljen ezen állapotot áthidalni, hogy 
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közei jövőben a lehető törvényesség terét előké­
szítsük. Magyar ember előtt csak egy tanács lehetett 
és ö Felsége kegyes volt e tanácsot elfogadni; e 
tanács pedig abból állott, össze kell hívni a magyar 
országgyűlést, kitárni előtte egész nyíltsággal és 
őszinteséggel azon nehézségeket, melyek a törvé­
nyesség teljes helyreállításának útjában állanak, és 
felhívni azt arra, hogy ezen akadályok elhárítására 
segédkezet nyújtva s karöltve a kormánynyal, és 
kielégítve a helyzet követelményeit, egyengesse az 
utat, mely a törvényesség ösvényére visszavezethet.

Ha valaki azt kérdezi tőlem : volt-e vagy van e 
a magyar kormánynak megállapodott programmja ? 
annak az imént futólag ecsetelt eljárási tervünkkel 
felelek, s azon hitemet fejezem ki, hogy a helyesen 
felismert nekézségek közepette alkotmányosabb, 
hazafiasb programmot felállítani nem is lehetett, 
(ügy van.)

Ez irányban ö Felségének az ország iránt vi­
seltetett atyáskodó szándéka és kegyes bizalma által 
támogatva, következetesen haladt a kormány, és 
szerénytelenség nélkül mondhatom, eddig nem cse­
kély sikert aratott. (Helyeslés.)

Hogy a magyar országgyűlés egybe jöhessen, 
mindenek előtt szükséges volt a septemberi mani­
festum által elháritni azon akadályokat, melyek 
Magyarország elévülhetlen jogaival ellentétben ál­
lottak. A korona részéről ez volt a fennálló körül- 
mények közt lehető jogfolytonosságnak legfényesebb 
elismerése. A septemberi manifestum kiadása nem 
azon' czélból történt, hogy netalán a Lajthán túli 
tartományok alkotmányos jogaikban, szabadságuk­
ban vagy azok élvezetében bármiként csonkittas- 
sanak.

A főczél, mely a sept. manifestum kiadása 
alkalmával a kormány szemei előtt lebegett, az volt, 
hogy a Lajthán túli tartományokban oly alkotmá­
nyos közállapot létezvén, mely a magyar közjog 
valóságos negatioját foglalta magában, mindenek 
előtt ezen akadályokat kellett elhárítani, és Magyar 
ország irányában a kiindulási pontot illetőleg egy 
közös jogalapot a pragmatica sanctioban felállítani. 
A második lépés, mely a kormányirányzat comple- 
mentumául szolgált, a magyar országgyűlésnek ki­
egészítésében feltalálható. Nem akarom túlságos 
reményekkel kecsegtetni a mlgs főrendeket; e rész­
ben a nemzet óhajai még teljesen valósítva nem 
lehetnek, az erdélyi nnio, a Horvátországgal való 
kiegyezés még nem bevégzett tény. Bevégzett tény- 
nyé, az én vélekedésem szerint, akkor válhatnék, 
ha az országgyűlés és ö Felsége közti kiegyezés 
sikerül és a közös frigyben a testvérországok saját 
érdekeik biztonságát találandják. — De annyi bizo­
nyos, hogy már köztünk tiszteljük erdélyországi 
testvéreinket, a mi pedig Horvátországot illeti, kü­
szöbén állunk azon óhajtásuuk teljesülésének, mi­
szerint kölcsönös egyezmények utján a Szent István 
koronájának területe teljes épségben visszaállíttas­
sák. (Tetszés.) És midőn az országgyűlés elébe 
azon öntudattal kellett lépnünk, hogy az alaki tör­
vényesség követelményeit nélkülözzük, — mert az 
tagadhatatlan — akkor azzal vigasztaltuk magunkat, 
és alkotmányos érzetünket azzal nyugtathattuk meg, 
hogy a nemzet törvényhozásának saját ügyeinek 
rendezésére nézve az alkotmányos befolyás szaba­
don és csorbítatlanul fentartatott nemcsak, de még 
azon viszonyokra nézve is, melyek a birodalmi kö 
zös ügyeket illetik, nem csak az alkotmányos közre­
működés, de a bizalomnak fokozott jeléül még-az 
initiativa is a magyar országgyűlésnek adatott által.

így állván a dolog m. főrendek 1 megvallom 
őszintén, hogy a reménységnek bizonyos boldogító 
érzetével voltam az országgyűlés megnyitásának 
első perczében, különösen tapasztalván azt, hogy a 
trónbeszéd, a melyet Felséges Urunk tartott, és 
melyben kijelölő az irányt, és feltételeket, melyek 
bennünket a törvényességhez vezetnek, azon biza­
lomteljes készséggel fogadtatott, nem csak az or­
szággyűlés, de az egész nemzet által, mely utóhangja 
volt azon bizalomteljes lelkesedésnek, mely május 
óta az országban létezett, és az uj aera megállapí­
tásában nem csekély tényezőül szerepelt.

A kormány el volt ngyan készülve arra, hogy 
a trónbeszéd által, még az országnak minden aggo­
dalmai eloszlatva, s minden kivánatai teljesítve nin­
csenek; el volt készülve arra, hogy a nemzet kép­
viselői és a mlgos főrendek ezen aggodalmakat 
feliratban elő fogják terjeszteni, és nyugodt kebel­
lel fogadta azoknak — szívesen elismerem — loyalis 
hangon történt előterjesztését.

És most azan időponthoz jövök, midőn ezen 
válaszfeliratok következtében a legfelsőbb kir. leirat 
keletkezett. (Halljuk 1) Ismétlem mltgos föreudek! 
nem védelmére kelek ezen leiratnak, ámbár a fele­
lősségben magamat is részesittetni kérem. Csak 
röviden ki akarom jelenteni, hogy a kormány azon 
nézetben volt, miszerint az országgyűlési tárgyalá­
sok azon stádiumában a leghelyesebb politika: tel­
jes nyíltsággal kimondani az ország és országgyűlés 
előtt azon nehézségeket, melyek a törvényesség 
helyreállításának útjában állanak, (helyeslés) azon 
reménységben, hogy az országgyűlés méltányolva 
e nyíltságot és megfontolva az aggodalmakat, az 
által, hogy azoknak megnyugtatására közreműködik, 
a törvényes állapotok iránti sóvárgó óhajainkat elö- 
mozditandja.

Ha történetünk évlapját kutatjuk mlgos urak, 
ha nem térünk is vissza a régi esetekre, midőn 
némelykor a nemzet fegyveres kézzel állott fejedel­
meivel szemközt; — ha alkotmányos életünk utolsó 
epocháját tekintjük, halmozott sérelmeinknek kut- 
forrását éppen abban találjuk, hogy törvényeinknek 
betüszerinti értelme nem egyezvén meg mindig a 
tényleges állapotok követelményeivel, ezen állapo­
tok a kormány és nemzet között nem tisztáztattak 
határozottan, (ügy van!) A kormány megelégedett 
a tényleges állapotoknak a törvényesség némi kül­
színe általi pillanatnyi kielégittetésével, a nemzet 
pedig sérelmeinek eszméleti s legisticus vitatásában 
kereste jogainak oltalmát, s nem ot>, hol azok állan­
dó biztosságot találhattak volna, t. i. hazai törvé­
nyeinknek a reális viszonyokkal s érdekekkel való 
állandó s őszinte kiegyeztetésében.

Most, midőn újabban felmerül az eset, hogy 
a korona éB a nemzet egyiránt kölcsönös kiegyen­
lítésre vannak utalva, nem kívánok a magam ré­
széről semmit oly melegen, mint hogy ezen ki­
egyezkedés jövőre semminemű félreértésekre alkal­
mat ne szolgáltasson, s hogy kölcsönös őszintesé­
gen és megnyugváson alapulva, oly állapotokat 

eredményezzen, melyekben a korona és nemzet 
egyiránt találják jogaiknak és érdekeiknek állandó 
biztosságát és kielégittetését. (Helyeslés.) De hogy 
ez megtörténhessék, a kormánynak első köteles­
sége, melyet teljesített s teljesitend mindenben, 
őszinteséggel kitárni azon nehézségeket, melyek a 
koronánál az 1848-ki törvények iránt léteznek. 
Nem hitte ugyan ) hogy azáltal az ország aggályai 
el fognak oszlattatni, de — bocsássanak meg a m. 
főrendek — azt sem hihette, hogy az országgyűlés 
a leiratban foglalt — meglehet sokaknak kissé ri­
degnek tetsző, de mindenesetre a tárgyból meritett
— nehézségek nyílt előterjesztése által aggodal­
maiknak fokozatát fogja találni.

És itt mélt. főrendek ! egyre vagyok bátor 
figyelmeztetni méltóságtokat. (Halljuk 1) A kegyel­
mes királyi leirat vagy félreértetett, vagy oiy gya- 
nakodásokra adott alkalmat, melyek, egész bizo­
nyossággal mondhatom, alaptalanok. (Tetszés.)

E teremben is hallottam és úgy látszik a 
képviselők felirata is alkalmul szolgált azon aggo­
dalom kifejezésére, hogy a kormány ezen királyi 
leirat által visszalépést kívánt tenni, hogy a kor­
mány az által c. nemzetnek függetlensége és alkot­
mányos léte iránti vágyait megtagadván, a régi 
dicasterialis kormáuyformát, szóval oly állapotot kí­
ván feléleszteni, melynek tarthatatlanságáról a nem­
zet meg van győződve.

Azon biztos hitben és reményben, hogy desa- 
vouáltatni nem fogok, egész határozottsággal mond­
hatom méltóságtoknak, hogy a kormánytól ezen 
szándék távol állott, midőn a leiratot fogalmazta: 
távol áll ma is. (Éljenzés.) És ezzel méltóságos 
főrendek ! körülbelül azon határvonalhoz jutottam, 
melynél előadásomat befejezhetném. (Halljuk ! hall­
juk !) Ha szabad nemzetem és méltóságtok előtt 
egy tanácsot adnom és véleményemet előterjeszte­
nem, ez szerényen kifejezve ebben áll : (Halljuk !)

Felség, kormány, nemzet és annak képviselői, 
az országgyűlés egyiránt kívánják mielőbb a tör­
vényes állapotok lehető helyreállítását ! (Zajos he 
lyeslés.) Egyben van akadály, mélt. főrendek, ab­
ban, hogy a törvényességet teljes tisztaságában 
helyreállítani nem lehetvén, meg kell nyugtatni 
mindkét tényezőt; mert nagyobb szerencsétlenséget 
nem képzelhetek, mélt. főrendek, mintha a felelős 
kormányzat ma felállittatnék, a nélkül, hogy az a 
korona teljes megnyugtatásával történnék, és az 
országgyűlés azon hatáskörére nézve, melyet mind 
két tényező tulajdonit e kormányzatnak, tökéletesen 
tisztában volna. (Zajos helyeslés.) Ily rögtönzés ál­
tal a félreértéseknek és veszélyeknek oly útja nyit­
tatnék, melyre nézve a felelősséget magára nem 
vállalhatná senki. (Helyeslés.)

így tehát, mélt. főrendek, azáltal fogunk a 
törvényes állapotokhoz leggyorsabban eljutni, ha a 
közös ügyekben dolgozva, mindazokra nézve, me­
lyek kellő nyíltsággal elötárattak az országgyűlés 
elé, megnyugtatjuk 0 Felségét, ha loyalis érzéssel 
kezet fogván a Fejedelemmel, ki a nemzet jogos 
igényeit széles birodalma területének és érdekeinek 
fentartása mellett ki akarja elégíteni, kezet fogván
— mondom — ö Felségével, a törvényességet le­
hetővé is teszszük. (Zajos helyeslés.)

Méltóságos főrendek I A kormány részéről 
csak annyit mondhatok, hogy a kormány teljes 
nyugodtsággal és szilárd elhatározottsággal fogja 
követői az eddigi ösvényt, és csüggedetlenül meg- 
küzdve az egyes nebézségekkel, közvetitendi azon 
tért, mely kölcsönös kiegyezés úján a törvényes­
ség ösvényére vezetheti az országot. Az eredmény 
sok részben az országgyűlés közreműködésétől is 
függ. Bármely elismeréssel találkozzanak azonban 
a jelen kormányférfiak, azon egyről meg lehetnek 
győződve, hogy a magyar nemzet és annak ország­
gyűlése irányában mindig teljes és elhatározott 
nyíltsággal és őszinteséggel fognak nyilatkozni; 
mert azon meggyőződésben vannak, hogy csak azon 
állapotok lesznek tartósak és vezetnek üdvös ered­
ményekre, melyek kölcsönös őszinteségen, férfias 
nyíltsággal bevallott állandó és mindkét részről 
utógondolatok nélkül elfogadott alapokon nyugosz- 
nak. (Éljenzés.) Ezzel köszönöm a mélt. főrendek­
nek irántam való türelmét. (Hosszas élénk éljenzés.)

A pesti országgyűlés.
A főrendek ülése apr. 19 kén.

Elnök: b. Senyei Pál k. fötárnokmester. 
Jegyzőkönyv hitelesíttetett.
Elnök ezután ab. Wenkheim Béla indít­

ványának pontoukinti felolvastatását s tárgyalását 
tűzte ki, a főrendi tábla azonban az indítványt 
közakarattal pontonkint felolvasottnak elfogadta. 
Ezen határozatot a jegyzőkönyvi kivonat kíséreté­
ben a ház egyik jegyzője viendi át a képviselő­
háznak.

A napirenden levő tárgyon kívül még két in­
dítvány merült fel, úgymint gróf Zichy Ottóé, a 
mely oda vonatkozott: bogy mintán a municipiumok 
valószínűleg nemsokára helyreállittatnak, engedjék 
át a főrendek azon termet, melyben moBt tanács­
koznak, gazdájának, Pestvármegyének; és Szü­
gy én y-M a rich László fehéri főispáné az iránt, 
hogy a főrendek országgyűlési iratai jövőre ne ne­
gyedrét alakban nyomassanak, mint ez a képviselő­
ház okmányaival történik, és már kinyomott ivek 
is az uj alak szerint adassanak újból sajtó alá.

Gróf Zichy Ottó indítványára nézve a ház­
nagy bízatott meg, hogy annak idején, ha majd a 
muzeum teremet elfoglalhatják a főrendek, tegyen 
az elnöknek jelentést. — Szögyén y-M a r i e b 
László indítványát pedig a ház jelentékeny több­
sége felállás által történt szavazás utján elfogadván, 
az eszközlésbe fog vétetni.

A képviselőház ülése april 21-kén.
Jegyzőkönyv hitelesítés után átnyujtatott ifj. 

b. Majthényi László által a főrendeknek a felirat 
elfogadását tudató jegyzőkönyve. Közhelyeslés. Hét­
főn fog hitelesíttetni a felirat. Deák Ferencz indít­
ványára junius elejéig az id. országházba nem köl­
tözik át a képviselők gyűlése.

Többen pótinditványt nyujtnak be, bogy a 
nemzetiségi ügyben kiküldött választmány az or­
szág nemzetiségeinek kellő figyelembe vételével és 
azok számához aránylag alkottassák.

Ezen, napirenden kívül szőnyegre hozott pót­
indítvány váratlanul hosszas és élénk vitát idézett 
elő, s a nemzetiségekre nézve inkább megnyugtató 
nyilatkozatokat idézett elő. A többség elvetette a 
pótinditványt, e a 12 ös bizottság jelentése elfo­
gadtatott.

Az erdélyi unió tárgyában választandó 40, 
a nemzetiségi ügyben választandó 40, s a báz sza­
bályainak átvizsgálására választandó 3ö tagú bizott­
mányra kedden adatnak be a szavazatok.

A horvát ügyben kiküldött magyar orsz. 
bizottság apr. 21-dikén délután 6 órakor tartá az 
akadémia épületében a horvát küldöttséggel első 
ülését. Gr. Majláth Antal üdvözlé Horvátország 
küldötteit magyar nyelven s közölte a felső- és kép­
viselőház ide vonatkozó határozatait; a jegyzőköny­
veket Csengery Antal olvasta fel. Strossmayer püs­
pök horvát nyelven üdvözlé a magyar országgyű­
lés küldöttségét s bemutatta megbízóleveleiket, köz­
akarattal elnökül Majláth kéretett fel. Jegyzőknek 
Csengery és Perkovác János, a jegyzőkönyv ma­
gyar- és horvát nyelven lesz vive. Egyelőre magán­
értekezletek folynak, s csak később lesznek rend­
szeres ülések.

Báró Wenkheim Béla, beszéde
(a felsőbáz april 16-ki ülésében.)

Nmltgu tárnok ur! mlgs főrendek! Tanácsko­
zásunk tárgyává kitüzetett a legkegyelmesebb ki­
rályi leiratra a képviselöház összes beleegyezése ál­
tal megállapított, és ö Felsége eleibe terjesztendő, 
velünk közlött feliratban a leiratnak azon részére, 
mely a közös ügyek és a 1848-ki némely törvé­
nyek átvizsgálására vonatkozik, a képviselöház ki­
jelenté, mikép azt a közös ügyekkel és kezelésü­
ket meghatározó javaslattal fogja tüzetesen tárgyal­
ni és azzal együtt nézetöket ezek iránt is együtte­
sen előadni és ö Felsége elé terjeszteni. A legma­
gasabb leirat azon részére, mely a jogfolytonosság, 
a felelős kormány kinevezése, törvényhatóságok visz- 
szaállitása iránti kérelmöket megtagadja, tisztelet­
teljes őszinteséggel feltárják eltérő nézeteiket és 
aggodalmaikat, ismételve felkérvén ő Felségét, hogy 
mind a felelős kormány — mind a megyék alkot­
mányos hatóságának és felfüggesztett törvények visz- 
szaállitása iránti kérelmöket kegyelmesen teljesíteni 
méltóztassék; bizalmukat egyedül ö Fölsége atyai 
szivébe, reményeiket fejedelmi bölcseségébe fek­
tetvén.

E föliratban kifejtett aggodalmaikat és kérel­
meiket indokoló érvek és azokat támogató okok és 
törvények oly alaposok, bogy azokat alkotmányos­
ság vagy közjogi szempontból megtámadni, kétség­
be vonni épp oly lehetetlen — mint támogatni fe­
lesleges. (Helyeslés.) Sarkkövét képezik ezek ha­
zánk törvényeiben törvényeken alapuló független 
önállóságának, alapját képezik alkotmányunknak, 
és annak, a századokon keresztül haladó kor igé­
nyeinek megfelelő kifejlődésének, — legbiztosabb 
támasza a trónnak, az elévülhetlen legitimitás el­
vének és az uralkodóház törvényes örökösödésé­
nek. Szorosan ragaszkodva ÖBeink ezen elvekhez 
és alap szerződésekhez hazánk legnehezebb és leg- 
borusabb korszakaiban és mindannyiszor a jog alap­
ján állva megmentették a hazát, a mennyiszer azt 
a hatalom, fegyveres erő, vagy pártviszály koczká- 
ra tette. (Helyeslés.) Tehetünk-e mi egyebet a je­
len viszonyok között, mint ezen elvekhez hiven ra­
gaszkodni, nem tartva a netalán még ez által da­
rabig tartó abnormis viszonyok nyomásától, anyagi 
és szellemi elmaradástól, nem rettegve a miveit 
nagyvilág kárhoztató Ítéletétől, — miként e jelen, 
hazánk jövője felett oly döntöleg határozó perezben, 
midőn nem csak belügyeink rendezése, de egyúttal 
az összes monarchiának újjáalakítása, alkotmányos 
rend szerint megállapítása, Fölséges urunk kegyes 
akarata által, kezeinkbe van letéve, — nem vagyunk 
képesek a régi traditionalis politikából kibontakoz­
ni és magasabb szempontra felemelkedve bouyolo- 
dott ügyeinket elvi viták mellőzésével elintézni. És 
habár ezen ellenvetés és ez érdembeni felelősség 
súlyát mind az ország •— mind a Fölség irányá­
ban — úgy hiszem — e törvényhozásnak legigény­
telenebb tagja is mélyen érzi, mégis bátran elme­
rem mondani, hogy a mi politikánknak részrehaj- 
latlan megbirálására, bármennyire meghajoljak az 
idegen államférfiak és jelesek felsöbbsége előtt, őket 
mégis e tekintetben competens bíráknak el nem is­
merhetem.

Hazai politikánkat exceptionalis állásunknál 
fogva, melyhez a történelem hasonlót felmutatni alig 
képes — a közbejött 17 éves eseményeknél fogva, 
a 48-ki — eismerem —■ világrenditö események 
pressioja alatt rögtönzött, de annak rendje szerint 
szentesített és életbeléptetett, be nem fejezett, a leg­
első törvényhozásnak akként hagyományozott tör­
vényeknél fogva, hogy azok az egészen megváltoz­
tatott közigazgatási rendszernél fogva, a jogegyen­
lőségnek mindenkire kiterjesztése mellett, a fenrna- 
radt intézményekkel és viszonyokkal összhangzás­
ba hozassanak, és az összes monarchia viszonyai­
hoz akként alkalmaztassanak, hogy mind a biroda­
lom egységi és hatalmi állása megmentessék, mind 
hazánk független állása biztosíttassák, szóval, hogy 
az austriai császár a magyar királylyal összeütkö­
zésbe ne jöjjön; csak magyar ember, közügyekkel 
foglalkozó egyéniség Ítélheti meg, és csak az, ki 
felfogni és méltányolni tudja, n kép nemzetünknek 
századokon keresztül szomorú hivatása vala ma­
gyar hazája, magyar faja megmentéséért, alkotmá­
nyáért — úgy, a mint az maga magát kinőtte, min­
den az idegen előtt abnormitásnak látszó, de fen- 
maradásnnkat feltételező szokásaival együtt védel- 
mileg küzdeni és áldozni, és miként ezáltal minden 
egyébért, még szeretett hazánk láthatárán tulterje- 
döleg is, egy oly területért, ba még oly anyagi elő­
nyöket nyújtana is, de eredeti typusát elvesztené, — 
hevülni, melegedni, azon magasztos érzést érezni, 
melyet patriotismusnak nevezünk, és ebből fakadó 
kötelességeket teljesíteni képtelenné vált.

Nehezíti állásunkat, gyengíti követeléseinket 
azon körülmény, hogy épen az említett események­

nél fogva alkotmányunknak, felfüggesztett törvénye­
inknek visszaállítását, a jogfolytonosság alapján, 
egészen a végső consequeutiákig magunk sem tart­
juk lehetségesnek, elismerte ezt maga a képviselö­
ház fölirata, midőn alkotmányunknak, felfüggesztett 
törvényeinknek viszszaállitását sürgetve kijelenti, 
hogy politikai lehetetlenséget nem követel, elismeri 
mindazon nehézségeket, melyek a felelős kormány 
szabályszerű életbeléptetésének és a megyék vissza­
állításának útjában állanak, felajánlja közreműkö­
dését ezen nehézségek elhárítására, felhatalmazást 
Ígérvén mindazon ideiglenes rendszabályok és ren­
delkezések irányában, melyeknek a törvények re- 
visiója előtti felfüggesztése által az állam kereke 
megállana, a közkormányzat meg állana, csakhogy 
a kormány alkotmáuy terén álljon, a törvéyesség 
jellegét viselje, a törvényhozás által istápoltathas- 
sék, ismételve kijelentvén föliratában, miként a kö­
zös ügyek tárgyalásába, mi a törvényeknek revisió- 
ját és a megoldás kulcsát magában foglalja •— be­
lebocsátkozván ezek iránti törvényjavaslatát annak 
idejében 0 Fölsége elébe terjesztendik. Hasonló ér­
telemben nyilatkoztunk mi is külöu válaszfeliratunk­
ban, és midőn ugyanazon alkotmáuyos elvekből in­
dultunk ki, melyek a képviselő házat vezérelték, 
és a midőn köszönetteljes megnyugvásunkat nyilvá­
nítottuk Ö Felségének az 1848-i törvények alaki 
törvényességüket elismerő nyilatkozatáéit és az al­
kotmányos létünket biztosító jogfolytonosság elvének 
elismeréséért, egyúttal kijelenténk, mikép azoknak 
elvileges elismerését a törvények gyakorlati foga­
natosításától tartósan elválaszthatónak nem tartjuk, 
s midőn ezen szóval „tartósan“ éltünk, ezáltal csak 
egy bizonyos időszakot értettünk, nem kötöttük azt 
valamely factumra, vagy a revisió utáni cselekvény- 
hez, mert ez esetben ezt határozottan ki kellett 
volna mondani, és ennélfogva csak kérhettük és 
kértük is egy felelős független, egyes személyekben 
öszpontosuló magyar törvényes kormánynak mielőb­
bi felállitását, és a törvényhatóságok, városok és 
kerületeknek mielőbbi visszaállítását, 0 Fölsége ke­
gyes jóakaratára bízván a nemzet ebbeli megnyug­
tatását, jogos forró óhajtásainak kielégítését. Hogy 
ez érdembeni reményeink a kegyelmes kir. leirat 
által némileg meghiúsultak — az igen sajnos, de 
tény. Én bizonyára nem ellenséges előítélet és sze­
mekkel olvastam ezt, sőt igyekeztem azon hódolat­
teljes bizalommal, melylyel 0 Fölsége iránt visel­
tetem. Erős hitem és meggyőződésem, hogy Fölsé­
ges Urunknak komoly szándéka hazánk alkotmányát 
helyreállítani, és mint alkotmányos magyar király 
hazánknak boldogságát előmozdítani. — Ismervén 
azon nehézségeket, melyekkel a magas személyét 
környező államférfiaknak küzdeniük kell, igyekez­
tem azoknak inkább kedvező, mint aggodalmakat 
támasztó magyarázatot adni. — De épen azon fő 
kérelmünkre, t. i. a miniszteriális és megyei rend­
szerre nézve, melyek nélkül, mondjuk ki őszintén, 
a megoldás nehezítve, hosszadalmas térre szorítva, 
in ultima analysi majd csaknem lehetetlennek tar­
tom; a kegyelmes kir. leiratban inkább negátiót 
találok, mint ebbeli óhajtásaink teljesítésére kilátást.

Vigasztaló megnyugtatást találtam e tekintet­
ben a leirat azon részében, a melyben 0 Fölsége, 
a megyei rendszerről, mint a legrégibb, a nemzet 
életébe szövődött institutioról szólva, felhívja a tör­
vényhozótest figyelmét a 48-ki törvények által meg­
változtatott közkormányzat alakjára, a nélkül, hogy 
az a megye rendszerrel öszhangzásba hozatott volna, 
elvárva ez iránti intézkedését és ebbeli tárgyalásai 
eredményének fölterjesztését. — Egész készséggel 
kimagyarázom Fölséges Urunk ezen szavaiból, mi­
szerint a felelős kormánynak törvény általi megvál­
toztatását elismervén, annak a megyei rendszerrel 
való összeegyeztetését és életbeléptetését óhajtja.-— 
Nem is mulasztandja el a törvényhozás ez érdem­
ben kötelességeit teljesíteni annál is inkább, miután 
maguk a 48-ki törvények a megyékről szóló tör- 
vényezikkeket ideigleneseknek nevezik, és azoknak 
mielőbbi helyreállítását a legközelebbi törvéuyho. 
zásnak hagyták fenn, de nem azért, mintha a fe­
lelős kormány-rendszert a megyékkel összeegyez­
tetni nem lehetne, s igy a közkormányzat lehetet­
lenné válnék, mert ellenkezőleg merem állítani, 
hogy a dolgoknak jelenlegi állásánál fogva a me­
gyéknek, városoknak, testületeknek, sőt egyes embe­
reknek is a hazában csak a törvényeken alapuló 
felelős kormány által lehet parancsolni, a köz­
rendet és békét fenntartani, (Élénk helyeslés). 
Hanem azért tartom szükségesnek, mert a rendi al­
kotmány megváltoztatván, gondoskodni kellett, hogy 
a közgyűlések törvéeyesen belyettesittessenek, mi­
után az 1848 ki rendeletik folytán az akkor ösgyü- 
lésekböl keletkezett, és a közgyűléseket pótló bi­
zottmányok a jogfolytonosság alapján már most le­
hetetlenek voltak, és 1861-ben mi magunk, midőn 
a megyéket szerveztük, túltettük magunkat a tör­
vényeken azáltal, hogy bizottmányokat alakítottunk 
és tisztváLsztásokat tartottunk a 48-ki törvények 
világos rendelete ellenére. Szükséges tehát itt a tör­
vényes intézkedés, és azt hiszem, hogy a törvény­
hozás nem is fogja elmulasztani mind a felelős kor­
mány megállbatása, mind a megyei rendszer meg­
mentése érdekében ebbeli kötelességét teljesíteni.

De mindamellett azon esetben is még, ha min­
dezek iránt törvényes intézkedés tétetnék, megyei 
ember létemre azt merem állítani, hogy egy törvé­
nyes alapon nyugvó, e törvényhozás által támoga­
tott kormánynak auspiciuma alatt, bízván a nem­
zet józan tapintatában, a megyéket, úgy mint most 
vannak — helyreállítani lehetséges a nélkül, hogy 
egyeseknek jóléte, a közhitei, az igazságszolgálta­
tás szenvedjen. (Helyeslés.)

Vau még egy ok, melynélfogva kívánatosnak 
tartom, hogy a megyék rendezése iránt törvényes 
intézkedés hozassák, és ez azon abnormis és a ré­
gi föispáni méltóság és provisoriumok szülte fran- 
czia praefectus vagy főnök közti helyzet, melyet mi 
főispánok elfoglaltunk. Azon adminisztrationalis ha­
táskör, melyet mi gyakorlunk, s mely elébb utóbb 
tarthatatlanná válik, és ezen dicső méltóságot tör­
vényes typusából kivetközteti. Nem saját személyem 
érdekében szólok, mert egyesek állása vagy felhasz­
nálása figyelembe sem veendő, midőn a haza ügye 
és jövője forog kérdésben, hanem szólok magának 
föispáni méltóságnak rehabilitatioja érdekében és 
azon állásról, melyet a föispáni kar a legislatioban 
elfoglal.

Hs a méltóságos főrendek emez állásunkat és 
mindazokét, kik e teremben helyüket felsőbb kine-Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală - BCU Cluj



203

veztetés folytán elfoglalják, minden megjegyzés nél­
kül elnézi, én ezt legiokább annak tulajdonítom, 
hogy tekintetbe véve a jelen törvényen kivüli vi­
szonyokat, gyöngéd önmegtagadással figyelembe 
vették, miként a jelen viszonyok közt, szoros tör­
vényességgel hazánk ügyeit, elsülyedt alkotmányunk 
szekerét megindítani, a törvényes kerékvágásba ve­
zetni alig lehetséges. (Helyeslés.) Ezen indokok ve­
zéreltek bennünket midőn a szeptemberi fordulat és 
mauifestum után, felbiva az 0 Fölsége személyét 
környező államférfiaktól, bízva szilárd, hazafias jel­
lemükben és jó akaratukban, hódolva 0 Fölsége 
parancsának, föispáui állásainkat elfoglaltuk, azon 
remény fejében, hogy ez által is lehetővé vált az 
1848 évi törvények hagyománya szerint a megyék 
szervezését egyik legelső teendői közzé sorozza. És 
ha ezen törvényes intézkedés hosszú pórázra nyúl­
nék, legalább országgyűlési megállapodás folytán 
ideiglenes, de mégis biztosabb hatás körét, igazság 
kiszolgáltatást, tisztválasztást szabályos alakra fek­
tetve életbe léptetendi.

Ezen indokok támogatnak és marasztalnak 
eme állásunkban, bízván a törvényhozás abbeli prao- 
ferens hivatásában, és a kormány élén álló férfiak­
ban, miként a nemzet ebbeli jogos óhajtásának, mi­
helyt csak lehet, eleget tenni kedves kötelességük­
nek ismerendik.

Bocsánat ezen a szőnyegen levő tárgylóli el­
térésemért, ha ez által a m. főrendek türelmével 
visszaéltem, de tartoztam ezzel önmagámnak, külö­
nösen a felsöház irányában azon tiszteletteljes ke­
gyeletnél fogva, melylyel független önállása iránt 
viseltetem, s melynek minden személyes érdeket és 
susceptibihtást alárendelni minden egyes tagjának 
kötelessége.

Visszatérve a szőnyegen levő tárgyhoz azon 
kérdésre, hogy a képviselöház által közlőit felirat 
együttes felterjesztéséhez járnljunk-e? az az egyéni 
véleményem, hogy habár a február 26-ki alázatos 
feliratunkban kifejtették a mélt. főrendek mindazon 
nézeteket, elveket és kérelmeit, melyeknek a jelen 
viszonyok közti tekintetbe vételét és felterjesztését 
szükségesnek látták, a nélkül, hogy az óhajtott ki­
egyenlítést hátráltatták, vagy nehezítették volna.

De miután mind a két ház külön felirataira 
kiadott legmagasabb leirat az ellentétes viszonyok 
szülte aggodalmakat nem szüntette meg, és a kép 
viselöház a jelenleg velünk közlött felirata által, 
épen ezen aggodalmak megszüntetésére, melyet mi 
is óhajtunk, akarja újabban Ö Fölségét hódoló tisz­
telettel felkérni, és habár én, egy ünnepélyes jog­
fenntartási óvás mellett, bizalommal bevártam volna 
a teljes megnyugtatást, de miután a feliratban ki­
fej ett aggodalmakat mi is élénken osztjuk, az eze­
ket indokoló és támogató alapelveket magunkéivá 
valljuk, a képviselöház által a közös ügyek tárgya­
lása iránti nyilatkozatát örömmel üdvözöljük, nem 
találok elegendő okot a felirat visszautasítására és 
az országgyűlés menetére károsan ható üzenet vál­
tásnak előidézésére, csakis azért, mert a jogfoly­
tonosság tettleges visszaállítása iránti kérelemnek 
teljesítésén kételkednénk, azaz ez érdembezi nehéz­
ségektől elrettenénk, — sőt azon közvetítő szerep­
nél fogva, mely a felsöházDak olykor hivatása, még 
azon esetben is, ha a két ház közt nézet- vagy el­
vikülönbség léteznék, komoly megfontolást érdemel, 
vájjon az, a miben a képviselöház véleményétől el­
térnénk, arányban áll-e azzal, miben a képviselöház 
a nemzet megnyugtatására, a bizalom megszilárdí­
tására, alkotmányunk biztosítására irányzó törekvé­
sét osztjuk.— Ennélfogva nem találom czélszerünek, 
már opportunitási szempontból is a képviselöház né­
zeteinek, kérelmeinek illető helyre való jutását aka­
dályozni és azért én a felirat együttes felterjeszté­
séhez járulok.

Nem látom ez által a kiegyenlítés nagy mü­
vét veszélyeztetve, az e czélhoz vezető tractatnso- 
kat megnehezítve, Ö Fölsége iránti bizalmat meg­
ingatva, mert a hála, tisztelet és őszinte bizalom 
0 Fölsége iránt a nemzet szivében mély gyökeret vert, 
azon magasztos, Fölséges Urunk szavai által, me­
lyeket a trónbeszéd alkalmával a nemzethez intézett, 
és általuk hazánk jövője iránti hitünket megerősítet­
te, magas személye iránti bizodalmunkat, a Irónia 
nemzettel összeíórrasztotta.

Nem szólok azon pillauat hatása alatt moly e 
dicső alkalommal keblünkben nyilvánult; — hónapok 
peregtek le azóta, és a higgadt komoly megfonto­
lás foglalta el ott, a hol a haza ügye és jövője fo­
rog kérdésben, de mind a mellett bátran merem ál­
lítani, hogy bármily nagyok legyenek az akadályok, 
nehézségek, melyek bonyodalmas viszonyaink ren­
dezésének útjában állanak, bármilyenek a differen- 
tiák és a législatio között az áldozatok, melyek ál­
tal azok kiegyeniíttetuének, a főakadaly, mely ek­
koráig e nehéz kérdés megoldását gátolá, elháritta- 
tott a Fölség azon ünnepélyes nyilatkozata által, 
melylyel a jogalapot elfogadva, a sanctio pragma- 
ticát kiindulási pontul elismerve, a magyar korona 
területi épségét, az ország integritását helyreállítva, 
a nemzetet megnyugtatta, bizalomra feljogosittatta, 
hálára lekötelezte.

Ezen fölséges szavak és fejedelmi tények ok­
vetlenül azon mindnyájunk által óhajtott magasztos 
pillanathoz vezérlend bennünket, a midőn Fölséges 
urunk sz. István koronáját fölteendi azon üdvös 
czélhoz, mely felé mindnyájan versenyzünk, mint 
egyedüli legbiztosb eszköz felé, a törvényes állapo­
tok és belső béke helyreállítására, viszálkodásaink 
megszüntetésére; tartózkodással beállók a nemes 
versenyzők sorába, nem rettenve a nehézségektől; 
bátor szívvel és áldozatkészséggel neki vágtatva az 
akadályoknak, azon egyet kivéve, mely által ha­
zánk független önállását veszélyeztetve látnám, mert 
követve hazánk jeles férfia szavait, a hazáért’ min­
dent, de azt olyan valamiért, mi törvényes öuállá- 
sát, ősi alkotmányát, fenmaradását elegendöleg nem 
biztosítaná, feláldozni becsülettel nem lehet, nem 
szabad.

Elmondván ekként helyzetünk feletti nézetei­
met, és a képviselöház felirata felterjesztése iránti 
véleményemet, azon esetre, ha ez pártolásban ré­
szesülne, bátrkodtam az ez érdemben hozandó vég­
zést indítványként röviden írásban formulázni, és 
ezt, a mltsgos főrendek engedelmével, ezennel fel­
olvasni.

(Az indítványt lásd múlt számunkban.)

Gróf Cziráky János beszéde
a felsőház április 16-diki ülésében.

Nagyin, tárnokmester 1 Mltgos főrendek! Ko­
moly feladatnak teljesítése várt reánk, minővel, ha 
átlapozzuk hazánk közjogi történetének évlapjait — 
alig találkozunk, midőn BUlyos rázkódtatások után 
eltűntek az 1.-61. évi mulékony röppentyű gyanánt 
felesillámló, de már alkonyadtával elenyésző alkot­
mányos velleitásnak fénysugarai, post varia fata, 
post tót diserimina rerum — ezen országgyűlésre 
összesereglettünk. Elutasithatlan postulatum gyanánt 
fekszik előttünk nagymérvű élet- és korkérdések 
megoldásának szüksége. Hazánk alkotmányos ér­
dekei határain is messze túl terjednek, melyek a 
pragmatica sanctión alapuló közbirodalmi kapcso­
latnál fogva, mely a részek elválbatlanságát és fel- 
oszthatlanságát együttesen és egymással feltéve, a 
közős védelemnek alapján, a közbírodalomra ma­
gára is hatnak, s igy európai sulylyal bírnak; de 
azért mégis leginkább alkotmányunknak belszerke- 
zetét anyagilag és szellemileg érdeklik, mely érde­
keket iguorálni, mellőzni, magunkat azokon tultenni, 
morális lehetetlenség, törvényhozási állásunkat te­
kintve pedig polgárt bűn.

Élénk emlékembe száll vissza ez alkalommal 
egy nagy tekintetű államférfinak több évek előtt 
látnoki ihlettel mondott, a jelen idő körülményeire 
vajmi alkalmazható intelme, mely reám, ki akkor, 
22 évvel ez előtt, legelőször teljesítettem főrendi tag­
sági kötelességemet, állandó benyomást gyakorolt, 
midőn ezen általam most is fiúi kegyelettel tisztelt 
akkori fökorlátuok, jeleuLg előttem ülő országzász­
lósa (Majlátb Antal gr.) a trón zsámolyánál figyel- 
uiezteiöleg monda : „Int az idő szellemének tiszta 
felfogására és az eltnasitbatlan körülményekkel meg 
kell alkudnuuk.“ Áthatva feladatunknak nagysze­
rűségétől, e bongyülésre összeseregelve, körül áll­
tuk a trónt, a honnan Felséges Urunk és Királyunk 
ajkairól értesültünk atyai szándéka felöl. — Epo- 
cbalis nyiitszivüséggel szólt hozzánk a fejedelem, 
nagy tartalmú dús beszédjének hatása miként előt­
tem a mélyen tiszteli, békési főispán mondá, nem 
hevenyészett lelkesedéssel szorultan maradt a te­
rem Bzük falai közölt, hanem a Kárpátoktól le az 
Adriáig, a legfényesebb palotától az utolsó viskóig 
mindenütt, minden magyar kebelében élénk viszhangra 
talált. Nem is azért vala szükséges akár az egyik, 
akár a másik hasnak külön feliratot szerkeszteni, 
hogy ezen nyilatkozatnak súlyt kölcsönözve, annak 
hatását emelje, hanem egyedül csak azért, mivel a 
törvényes eljárás és szokás azt úgy hozza magá­
val , hogy midőn országgyűlési teendőkre összese- 
reglünk, conBtatáljuk a helyzetet, állapítsuk meg a 
bajoknak orvoslási módját és jelöljük ki egyszer­
smind azon irányadó pontokat, a melyek ha nem 
íb hozandó törvényeknek, de legalább a törvényho­
zásban követendő eljárásunknak világító phrosául 
szolgáljanak.

Külön felirat szerkesztését határozván el a 
ház, gyenge szavazatommal én is hozzájárultam a 
„longum post me agrneu idem petentium“ névso­
rához, önmeggyöződésem sugallatát követve, eltérö- 
leg azon eljárástól, melyet 1861-ben magam indít­
ványoztam, és a ház elfogadott. De tartozom ez al­
kalommal önmagámnak és minden időben telhető- 
leg megőrzött meggyőződésem függetlenségének az­
zal, hogy mindenek előtt ünnepélyesen elutasítsam 
magamtól azon, a múltkori tárgyalások alkalmával 
bár egész átalánosságban felhozott vádat, melylyel 
akkor a m. főrendeket külön tartóztatni nem kíván­
tam, mintha t. i. 1861-ben nem az önmeggyözö- 
désnek sugallata vezerelte volna a főrendeket, ha­
nem bármi pressio vagy terrorismus hatása alatt 
cselekedtek volna — fölemlítve éB szó nélkül hagyva 
nem volt, és erről tanúskodik azon évi hongyülési 
napló is : hogy a királyi czimet illető törvényes 
meggyőződésemen alapuló, az akkori első felirattól 
eltérő nézetemet fölemlíteni és kellőleg hangsúlyoz­
ni el nem mulasztottam. Hasonló őszinteséggel ki­
jelentem most is|, hogy valamint én normális idők­
nek körülményei között igen íb a felsőházuak mér­
séklő szerepét múlhatatlanul szükségesnek tartom, 
úgy akkor, midőn alkutmányos létünk törvény biz­
tosította sark-elemeiben oly mértékben veszélyezte­
tik, mint az akkor tájban történt a minden absor- 
beáláesal fenyegető birodalmi parlament eszméjének 
rideg felállítása által, melybe ha sikerült volna ben­
nünket terelni, tán Kosciuskóval immár felkiálthat­
nánk : „finis Hungáriáé 1“ — mondom, akkor azt 
hiszem, egy bzív dobbanására, egy ér lüktetésére 
van szükség, mely lelkesítve a törvénybozótestület 
mindkét alakzatát, az akkiut veszélyeztetett alkot­
mány biztosítására, országos conelusum erejével is 
körülvértezze veszélyeztetett alkotmányunkat.

Hasonló körülmények közt hasonló eljáráBt 
követni és a háznak tanácsolni mulhatlan köteles­
ségemnek tartandom, sajnálván, de a fejedelem és 
haza iránt híven teljesített polgári kötelesség tiszta 
öntudatában tűrve, ha vagy némely elvbarátaim 
visszatetszésével találkozom, vagy újra a hatalom­
hoz közel állóknak komor tekintetével kell mérkőz­
nöm. De hála a hon nemtöjének és Urunk Kirá­
lyunk minden akadályokon messze felülemelkedő 
magasztos elhatározásának és azokon diadalmas­
kodni tudó nemes szándékának, mások a körül­
mények jelenleg : a szerencsétlenül sugalt és még 
szerencsétlenebbül insceoiroztatni szándékolt jogel­
játszás, jogmegtagadás, beolvasztás éB meghódítás 
elve mellőzve van. A helyett a jogfolytonosság ala­
kilag nemcsak elismerve van, hanem ténylegesen is 
mindazokba visszahelyeztetett, melyeket a körülmé­
nyeknek ildomos mérlegelése és minden ténylege­
sen fenn lévő nehézségeknek figyelembe vétele mel­
lett azonnal foganatosítani részemről lehetőnek tar­
tom, és azért változván a viszonyok, magának az 
eljárásnak is okszerűen változnia kellett.

Üdvözlém azért a külön feliratnak szerkesz­
tésére módot és alkalmat nyújtó szabályt, mely a 
mlgos főrendeknek bölcs belátására hagyja, követni 
az általuk jónak talált eljárást, de üdvözlém nem 
valami külön formalitás szempontjából, vagy külön 
állást foglalási viszketegböl, mert megvallom, ha a 
törvényeink szellemében! gyakorlatot szemügyre 
veszem, azzal egybeférhetöbbnek találom, hogy 
egyesülten nyilatkozzunk a képviselőkkel, sőt ezt 
még amúgy is védelemre sokban igen szorult al­
kotmányos jogainkcak biztosítására előnyösebbnek 
is tartom.

De tettem ezt meggyőződésem sugallatát [kö­

Melléklet a „K. Közlöny“ 48-dik számához 1866.

vetve azért, mit egy perczig sem habozok itt ün­
nepélyesen kijelenteni, mert az akkor tájban már 
közkézen forgott, ámbár ugyan még diplomatiee 
tudomásunkra nem jutott, de mégis, miután az al­
sóház tanácskozmányainak tárgyát képező, immár 
a nyilvánosságnak itélöszéke elé került első felirati ja­
vaslatban löbo oly tételek foglaltattak, melyek ha 
nem is annyira a maguk elvont jogosultságukban 
dönthetlen elveket, mint inkább azon elvekből vont 
következtetéseknek rögtöni alkalmaztatását illetőleg 
bennem nemcsak komoly aggodalmakat gerjesztet­
tek, de azoknak lelkiismeretes megbirálása után, 
bogy azokhoz részemről hozzájárulhattam volna, 
magamat lelkiismeretem erőltetése nélkül, elhatá­
rozni képes nem valék.

Nem tartom pedig nehéznek, ki koromat te­
kintve, elveimmel meglehetősen tisztába állok és po­
litikai életem pályáján némi nyugalommal elmond­
hatom, hogy engem sem a soha nem kívánt és várt 
hozsánna cl nem szédített, sem a rám némelykor 
mért, de általam nem rettegett crucifige meg nem 
tört, nem tartom nehéznek, mint egy pozsonyi or­
szággyűlésen egy elvbarátom mondotta, hogy ne­
héz népszerűtlen tárgyban felszólalni, tartok in­
kább azzal, mit e mondatra helyesen válaszolt né­
hai leleki László gróf, hogy csak egyet tart ne­
héznek, bármi tekintetek miatt meggyőződése ellen 
nyilatkozni.

Az elvek tehát nem annyira, mint az elvek 
alkalmaztatását illető éles ellentét, mely meggyőző­
désem szerint azon első feliratban foglalt tételek 
között létezik, birt engem arra, hogy külön feliratra 
szavaztam. Ezen elveknek jelenben potenczirozott, 
költöztetett adagban való ismétlése még kevésbé 
engedi nekem mltgos főrendek, épp azon nézetek­
ből kiindulva, ezen felirati javaslat gyámolitásához 
hozzájárulnom.

Eltérésem pedig e részben két sarkalatos el­
vet illetőleg létezik. Először a jogfolytonosság ma­
gyarázatát ős az 1848. 3. t.-czikknek hasisán sür­
getett magyar miniBzterium visszaállítását, és ezt 
és az ezzel kapcsolatban lévő mart. 3 diki kegyel­
mes királyi leiratban megemlített s egyéb még élet­
be nem léptéiéit törvények elöleges revisioja előtti 
visszaállítását illetőleg; e mellett határozottan min­
den körülmények között visszautasítván — mit ugyan 
eddig még szentesített törvénynek élő betűje aiaki 
kényszer formájában nem szab elém ős reám nem 
erőszakol — de már is inductio gyanánt eleve fenn 
létezőnek a priori tölallittatást az úgynevezett par- 
liamentarismus eszméjét, melytől a nép souveraini- 
táeig és a királynak királyi hatalmábóli kivetkez- 
tetéseig és mediatisálásáig feltarthatlan a roham 
(élénk helyeslés) ha ősi alkotmányunkat kerékvá­
gásából kisodorva, a modern papiros alkotmányok 
ciaseicus döntvényével, az arany bullát és a koro­
názási hitlevelekben foglalt alkotmányos biztosíté­
kokat cseréljük fel és — mohón követve, hogy ne 
mondjam majmolva — a külföld divatját többre be­
csüljük hagyományos történeti alkotmányos fejlő­
désünknél, mely megengedem legutolsó következ­
ményeiben eredményezheti a sokak által óhajtott a 
priori felállított parliamentaris kormányzatot; ha 
ezen fejlődésünknél — mondom — többre becsül­
jük a kétes jövőnek rögtönzött előmozdítását. A par- 
liameutans kormány, méltóságos urak, soha sem 
praemissája valamely alkotmánynak, valamint a 
nagyhatalmi állás nem praemiSBája akármely létező 
birodalomnak.

Mind az egyik, mind a másik kivívhatja ma­
gát,, de eleve azt decretálni teljes lehetetlen; (he­
lyeslés) azt elméletileg decretálni nem lehet, mert 
ez a legnagyobb zavarokra vezet. Ott, hol az va­
lódi életerővel bir, százados alkotmányos viszonyok­
nak gyakorlati tökélyesbülése által utat tör magá­
nak és elvitázhatatlau ténynyé válik. Valódi és nem 
ápolt életerővel bir igazán mondva csak Angolhon­
ban, hol annak legerősebb talpkövét és támaszát 
képezi egy független hatalmas bázison nyugvó fel- 
söház, mely annak egyik legbiztosabban ellensúlyo­
zója, hogy túl ne csapongjon a kiszabott korláto­
kon. Létezhetik bizonyos kiBebb mértékben Német­
alföldbe és Belgiumban, hol ezen országoknak kü­
lön területi helyzete és a nagyhatalmak által biz­
tosított semlegesség és sok egyéb ilyen tekintetek 
talán annak fenntartását eddig biztosították; de min­
denütt másutt — ne csináljunk ebből illusiót — 
egyedül csak fictio, mely vagy az absolutismus 
emeltyűjéül szolgál egy ideig, mig utoljára a moz­
galmak következtében a fejedelem kénytelen kezé­
be venni a vándorbotot, a mint azt igen is tapasz­
taltuk Francziaországban Lajos Fülöp korszakában; 
— vagy pedig az absolutismus illustratiójára szol­
gái, mint ez jelenleg Francziaországban és több 
nagyobb-kisebb német államokban van; vagy pe­
dig chronikus kormány-buktatások szánandó ismét­
lésének és anarchicus bajoknak állandó, bőven csör­
gedező kntforrását képezi, mint Olasz-, Spanyol- és 
Görögországban. (Helyeslés.) Töredékképpen ösz- 
szeforrt. eszméleteim lánczolatát tovább fűzve, mint 
61-dik esztendőben is kijelentettem, minden közjogi 
kérdés, megtalálásában egy alapeszme szolgál kiin­
dulási elvül, közjólétünk talpkövét a fejedelem és 
hazánk válhatlan kapcsolatban álló, ősi alkotmá­
nyunkon nyugvó közös érdeke képezi, melyet tör­
vényhozáson kívül soha, törvényhozásban pedig 
könnyelmüleg sem felülről, sem alulról egy perczig 
sem szabad szem elöl téveszteni, és azért alkotmá­
nyos fejlődésünket mindig magából alkotmányunk­
ból kell meríteni, nem pedig chablon-szerüleg kö­
vetni a külföld intézményeit. Dynasticus érzelmeim, 
legitim elveim és hajlamom, az ősi alkotmány iránti 
hü vonzalmam rég a jogfolytonosság bajnokává avat 
tak fel, jól tudván és soha meg nem czáfolva ta­
lálván méltóságos urak azon axiómát: incerta fiunt 
omnia, qnam primum a lege receditur.

Üdvözlöm azért, mlgos főrendek a jogfolyto­
nosság akkénti értelmezését, mint az a trónbeszéd­
ben vala, mint a múltkori felsőházi feliratban kije­
lentve látom. Értelmezem azt azonban nem a tör­
vény minden egyes betűjének vagy tételének merev 
alkalmazásával, melyet igenis a biró, midőn bírá­
lata tárgyát a törvényhez alkalmazza, szigorun és 
kérlelhetlenül követni tartozik', sőt tovább menve, 
helyesnek találom életbeléptetését a szakadatlan 
gyakorlat által szentesített közjogi törvényeknél, hol 
™ég hazánkban a törvénymagyarázó gyakorlat, a 
törvénynek erőt is kölcsönöz, vagy annak hiányait 
pótolja; de rideg merevségében el nem fogadhatom 
oly törvényeket illetőleg, melyek, mint a martinéi

kir. leiratban érintettek, nemcsak és nem annyira 
az elhirtelenkedés, mint inkább a felületesség és 
kivihetetlenségnek viszályos magvait hordják ma­
gokban, de melyek foganatosithatását az élet józan 
logikája vagy soha egészen, vagy csak igen héza­
gosán egyoldalulag életbeléptetni engedi. Tartok e 
részben Celsus, a hires rómaival, ki mondá : scire 
leges, non est verba earutn tenere, séd vim et po- 
testatem. .BvJísolnoqssö initkl nodás

A ki egyedül csak és mindenben mereven a 
törvény egyes betűje alkalmazását kivánja minden 
áron életbeléptetni, nagyon könnyen eltérve az ál- 
lamférfiui felfogástól, legulejussá válik, kit egykori 
jó hírű jogtanárom helyesen eképp definiált : legu- 
lejus est, qui leges tantum memória tenet, quin 
earum spintum penetrare valeret.

Válságos idők körülményei között, mint me- 
yesben - fájdalom! - már 17 év óta szerencsét­

lenül forognunk kell a jogfolytonosság elvének al­
kalmazásával, annak tömjénezöi könnyen odaviszik 
a dolgot, hogy egyrészről ugyan a maga elutasit­
hatlan theoreticus elvonultságában felállítva lesz ama 
megdönthetien elv: fiat justitia aut pereat mundus- 
míg másrészről a tapasztalás érezfalára méné 
thekel u farzin gyanánt feljegyezve lesz eme 
szintén megdönthetien elv: summum jus, summa in- 
juria, és utoljára e kettő közt a gordiusi csomót 
csak az „ultima ratio rerum“ fogja megoldani és 
marad a „quid juris“ szomjuhozóknak — megen­
gedem egyéni stoicismusoknak megfelelő impavidum 
ruinae-féle igen kétes értékű diadalmi babérjok, de 
elszalasztatván, a mi milliók jóllétét feltételezi és 
mi után milliók sóvárognak, a quid consilii által 
feltételezett Biker, elégettetvén egyik sybilla-könyv 
a másik után, vissza nem idéztethetvén, a mit a 
kedvező pillanat nyújt az örökkévalóság által az 
amúgy is sok zápor dúlta anyagi jogaink közepette 
elsurranván a kedvező pillanat, marad egyedül csak 
a buskotnpr merő utánnézés és csak késő jaive- 
széklés. (Elénk helyeslés.) J J

A jogfolytonosság elvének ily merev alkal­
maztatását, mint ez egyéni meggyőződésem szerint 
a képviselöháznak most tárgyalásunk alatt lévő fel­
irati javaslatában foglaltatik — nem oszthatom és 
el nem fogadhatom nemcsak azért, mert azt a té­
nyek hatalma, de azért is, mert azt az országidéi 
elvek kivihetlensége miatt politikai lehetetlenség­
nek tartom.

Hogy pedig ama jogfolytonosság merev alkal­
maztatásától e részben kétségtelenül államférfim böl- 
cseségtől és indokoktól vezéreltetve országos kép­
viselőink is némileg és igen nevezetes tárgyakban 
az 1861-ki, mind a jelen országgyűlés alatt eltér­
tek, erre bizonyítványul szolgál az 1861-iki példa, 
midőn magánjogi viszonyainkra vajmi nagyon be­
folyó és kétségtelenül a fennálló törvényekkel igen 
nagy ellentétben lévő országbírói intézkedések ki­
segítő használatul határozat erejére emeltettek, mert 
a fennlétező, elvitázhatlan tények hatalma előtt meg 
kell hajolni. — Történt ez|, és igen czélszerüen a 
Horvátországnak felhagyott fehér lapot illetőleg is, 
melyre a jelen országgyűlés is figyelve, r, helyett, 
hogy 1848. 5. czikknek végrehajtását a horvátor­
szági követeknek ezen országgyűlésre való megje­
lenését sürgette volna, az e részben egyeDjogosi- 
tottnak elismert horvát tartományi gyűlés küldöttei­
vel — ismétlem — újra államférfim böleseségböl 
és a körülmények kellő felfogásából — érintkezésbe 
és viszonyba bocsátkozott. Már pedig méitóztassa- 
nak megengedni, midőn ilyekben történtek az el­
térések, miért kellene oly kérdéseket illetőleg, me­
lyekben tagadhatatlanul Urunk Királyunk lovagias 
őszinteséggel kimondd a „non pössumus“-t, miért 
kellene ezen törvényekre nézve, midőn éppen tör­
vényhozási állásunkat teljesítjük — az azonnali 
végrehajtást sürgetni? Nem akarok én, mltgos fő­
rendek! visszapillantani ezen törvényeknek kelet­
kezésére , nem akarom én ezt vizsgálni, hogyan, 
mi módon és mikor keletkeztek ? Tagadhatatlan 
tény, hogy midőn azon országgyűlésre — értem az 
1848-kit — összesereglettünk, mint azt igen nagy 
tekintetű férfiak kimondották ezen eredmények iránti 
odautasitásokkal, vagy bár miképp elkészülve, nem 
jelentünk meg. Nem akarom itt taglalni azon kö­
rülményeket, melyek közt ama törvények hozattak, 
de azt bátran kijelenthetem, hogy igenis azon idő­
ben korlátnokság volt divatban, gyengeség a hata­
lomban. (Tetszés.)

Mindezeken a szentesítés által túl vagyunk; 
de el nem hallgathatom, hogy ama törvények al­
kotásánál nem kellőleg és nem mindenben ügyel­
tek ama kötelmekre, melyeket az öszbirodalomnak 
közös viszonyai feltételeznek, melyek a pragmatica 
sanctioból foljnak és e miatt azok sok bajoknak 
valának okozói. Ezt kétségtelennek tartom, és azért 
e törvényeknek rögtöni visszaállítását lehetlennek 
és veszélyesnek vélem. Hivatkozás történt az itt 
előttünk fekvő felirati javaslatban az 1838-diki 5 
hónapi ministerialis kormányzatra, inkább összeha- 
sonlitólag ugyan és mintegy párhuzamot vonva a 
következendő időkre. Erre nézve azt hiszem, mlgs 
főrendek! hogy ezen idő még oly közel fekszik 
hozzánk, hogy arról elfogulatlan Ítéletet hozni alig 
lehet. „Posteritasque nec amore, nee odio feretur 
pensabit bujus quoque gesta sodalis.“ A mi az ol­
csóságot illeti, azt vagyok bátor megjegyezni, hogy 
megengedem, miként az olcsóbb volt, mint a kö­
vetkező, — de semmi esetre, mint a megelőző; 
mert e részben arithmetikai nehézségek forognának 
fenn. (Úgy van! Derültség.) De azon korszak illu- 
stratiojára talán még sem maradhatott egészen fi­
gyelem nélkül az abban buvárkodóknak egy, az 
akkori államférfiakhoz közel viszonyban állott, ál­
talam is jeles képzettségénél és kitűnő közjogi is­
mereténél fogva igen tisztelt tekintélynek, fájdalom! 
nem igen sokaktól ismert munkája. „A forradalom 
utáni korszak,“ mely az akkori viszonyokat igen 
jellemzöleg rajzolja, nemkülönben egy későbbi ok­
tatási országiár legújabban megjelent munkája. Hall­
gatok erről, nem mondok semmit, csak azt hiszem, 
ezen korszakra alkalmazható, tekintve az akkori 
ziláltságot, egy classicus deák iró mondata : „non- 
ne vides, nt nudum remígio latus antenneque ge- 
munt, ne sine funibus.“ Nyolczszázados fennmara­
dásunkat őseinktől öröklött és minden viharok közt 
hiven megőrzött alkotmányos szerkezetünknek kö­
szönjük.

Alapeszméjében egy, de népszerű, korszakon­
ként fejlődött talpkövét a fejedelem és a válhatlan 
kapcsolatban álló kölcsönös jogoknak és viszouos Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală - BCU Cluj
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kötelmeknek sértetlen tiszteletben tartása : az or- 
száglási hatalmak egyensúlya képezi.

Már szent Istvánnak idejétől kezdve, látjuk a 
törvényhozási hatalmat fejedelem és nemzet közt 
megosztva akként, mint az Bem elébb, sem később 
törvényczikk jellemzőbben ki nem fejti, mint az 
1790. 12. t.-czikk, ellenben a királyi jogok teljes 
összegét és gyakorlatát egyenesen a királynak ke­
zében látjuk öszpontositva. Már Verböczy törvény­
könyvének I. 3. II. részének szintén 3. czime 
mondja, hogy az imperium et régimén a királynál 
létezik, és ezen törvények szakadatlan gyakorlatá­
val, számtalan szentesitett törvényczikkelylyel meg­
hazudtolhatják a modern papir-alkotmányok e ked- 
venez veszszö paripáját: le roi regue ne gonverne pás.

A magyar valamint csak egy Istent imád az 
égben, úgy csak egy urat ismer a földön, és ez a 
magyar király. (Élénk helyeslés.)

Népünknek vérévé vált az érzelem, minek vi­
lágos bizonyítványa, hogy minden belligyeiben és 
bajaiban ezen természetes instinctustól vezéreltetvén, 
egyenesen a királynál keresi bajának orvoslását és 
tárva valának mindig a fejedelem palotájának csar­
nokai a nép előtt. így uralkodott Mátyás, az igaz­
ságos, a nemzettől e miatt különösen tisztelt és sze­
retett I. Ferencz király és igy gyakorolja jelenben 
is országié királyunk. E hatalom kizárólagos elsa- 
játithatlan gyakorlatán, mely királyról királyra szállt, 
és a pragmatica sanctio által támadt kötelmekben 
uj megerősítést nyert, halálos sebet ejtett az 1348.
2. törvényczikk. Azt hiszik talán a méltóságos fő­
rendek, hogy ezen királyi jogok gyakorlata abso- 
lutismusra vezet ? Korántsem 1 Temperamentumát 
találta az legrégibb törvényeinkben kimondott azon 
felelősség elvében, melynél fogva a fejedelem a 
fennlétező törvényeink értelmében gyakorolván a 
végrehajtó hatalmat, tanácsosai felelősségre kötelez- 
tetuek; egyszersmind pedig életerőnket biztositó 
municipiumaink bástyázatában, melyek alkotmá 
nyunknak és a végrehajtó hatalomnak törvényes 
orgánumai. A felelősség eszméje nem uj; hazánk 
legrégibb törvényeiben foglalva találjuk azt, s talál­
juk pedig úgy, hogy az egyes személyekre szorít­
kozott, hol az ország nagyjaira, kik akkor tájban 
az ország dolgaiba befolytak, hol pedig az egyes 
királyi tanácsosok személyére szorítva maradt.

Azt hallottuk itt felolvastatni, hogy az aris- 
tocraticus intézmények következtében hozatott át a 
felelősség eszméje a dicasteriumokra, holott éppen 
egyes arisloeraták akkor tán hatalmas befolyásának 
megtörése végett származott az át oda; később tes­
tületekre ment át az a múlt század elején, a leg­
újabb időben pedig a kor igényeinek jobban, de 
nem mindenekben megfolelőleg, igen czélszerüleg 
újra egyeB személyekre, ministeri kedvencz kine­
vezéssel visBzarnháztatott.

Az előttünk fekvő és tanácskozás tárgyát ké­
pező feliratban jónak és szükségesnek találják a 
képviselők felette sötét színekkel festeni a dicaste- 
rialis rendszert. Én nem igen tudom ugyan, bogy 
kik ellen tartják szükségesnek igy 3 vértezve síkra 
szállni, mert hiában keresem én azon védőket, kik 
az elavult dicasterialis rendszer mellett kardoskodni 
óhajtanának. (Helyeslés.) Az elavult dicasterialis 
rendszerűek nagyon sok hátrányai vannak, és én 
határozottan kimondom, hogy én annak bálványzója 
vagy imádója soha nem voltam, de másrészről mél- 
tóztassanak megengedni, hogy mindezekre áll a 
„nihil st’b seie per fedi“ A ministerialis omnipofön- 
tiának is megvannak a maga árnyoldalai, és az bi­
zonyos ügyekre nézve nagy veszélylyel jár. Valódi 
alkotmányos országokban a szabadság leghatalma­
sabb biztosítékát'a bírói hatalomnak függetlenségét 
biztosítva látom én azon valóban egyedüli, igazi 
alkotmánynyal biró szabad országban, Angliában, 
hol igazságügyminister oem létezik. Az igazságügy- 
ministerium inventioja a franczia királyoknak kö­
szönhető, kik az egykori független törvényszékek­
nek (cour de parlament) szabadságát megtörni 
óhajtván, behozták a pecsét-őröket, és később az 
igazságügyministereket, kik azoknak függetlenségét, 
a mennyire lehetett, tökéletesen tönkretévén, és a 
lettres de cachet kibocsátásával intézkedvén, a tör­
vényt és igazságot lábbal tiporták. Azt kellett volna 
hinnünk, hogy midőn a szabadság korszaka bekö­
vetkezett, melyet fájdalom 1 az emberek maguk 
Ínyére magyarázván, inkább szájukban szokták hor­
dani, mint tettekben alkalmazni, mondom, azt kel­
lett volna hinni, hogy nem fogják fentartani az in­
tézményt, és a törvényszék függetlenségét biztosí­
tani fogják, hanem bizony megtartották, és külön 
czéljai kivitelére alkalmazták is. Bátor vagyok e 
részben viselt bírói hatalomban tett tapasztalatok 
után is megjegyezni, hogy az osztrák birodalomban 
igen nagy tekintélyben állott az osztrák törvényszé­
kek függetlensége mindaddig, mig az igazságügyi 
ministerium behozatván, ez körülsánezolta magát az 
úgynevezett államügyészségekkel, a melyek bizo­
nyára nem nagy előnyére voltak az eddig annyira 
magasztalt bírói függetlenségnek. Ezeket csak azért 
voltam bátor felemlíteni, mivel oly annyira sötét 
színekkel festetett a collegialis rendszer a felolva­
sott felirati javaslatban. Nagyobb tekintetet érdemel 
hazánkban a vallás ügye. (Helyeslés.) Én nem bi­
lietem, és fel nem tehetem, hogy az evangelicus 
hitvallású igen tisztelt barátaim, kik szentesített 
békekötések és azokkal kapcsolatban levő sarkala­
tos törvények által biztosított egyházi autonómiával 
bírnak, nagyon óhajthatnák a cultus-ministerium 
behozatalát, mely netán ezen függetlenségöket bár­
miként korlátozná. (Helyeslés.):

Én azt hiszem, bogy kétségtelen, mi erre vá­
laszuk, Úgy szintén a keleti egyház igen tisztelt 
föpásztoraié, kik a declaratorium illyricumban és az 
azt biztosított egyéb egyházi törvényekben, nem kü­
lönben legújabban kifejtett bierarchicus szerkeze­
tükben, mely reménylhetöleg újabb törvényes bizto 
sitást fog nyerni, autonómiájuk tekintetében bizto­
sítékot bírnak, mondom nem hiszem, hogy ezen 
ügyeikbe való beavatkozásra vágyódnának. —- De 
leginkább vissza kell utasitnunk nekünk, kik az 
egyház dolgaiban más vezéreket, más főnököket, 
más irányadókat, mint egyházunk mélyen tisztelt 
főpásztorait el nem ismerhetünk (élénk helyeslés) 
és magyar királyunk e részben gyakorolt jogai te­
kintetéből, melyek magas személyéhez — mint apos­
toli királyhoz kötvék — vissza kell utasítanunk, 
mondom e részben más tényezők beavatkozását visz- 
sza kell ntasitanunk, és én ez ellen már is eleve 
tiltakozom. (Élénk helyeslés.)

Valamint tehát a megyék képezik alkotmá­
nyunk föbástyáját, úgy kétségtelen, hogy az 1848-i 
általunk is igen üdvösnek elismert törvények kö­
vetkeztében, melyek folytán az alkotmány sánczaiba 
bevétettek azok, kik eddigelé ezen törvényes jogok 
gyakorlatától megfosztva valának, mint a legújabb 
események tapasztalásai is bizonyították, kellő tör­
vényes intézkedések hiányában már azon alkotmányt 
védő hivatásukat a megyék többé nem teljesíthetik, 
és e tekintetben törvényes intézkedés el kerül b etle- 
nül szükséges. Mélióztassanak ugyanis egész figye­
lemmel és minden elfogultság nélkül az 1848. 16. 
és 17. törvényczikket átvizsgálni, és úgy fogják ta­
lálni bogy az azok hasisán restituáló megyék bizo 
nyosan nem sok biztosítékot nyújtanak, és valamint 
ezeket illetőleg, úgy legnagyobb szükségnek tartom, 
hogy az egyes személyekre átruházandó felelős kor­
mányt illetőleg is törvényszerű intézkedések hozas­
sanak.

Felelőseknek kívánom én a kormány taná­
csosait. Legyenek azok felelősek nem csak le-, ha­
nem felfelé is. Ne legyen nekik szabad a parla­
mentáris majoritásnak igen is tág köpenyébe búj­
va, a fejedelem iránti felelősséget maguktól tökéle­
tesen elhárítani. (Élénk helyeslés.) Függetleneknek 
óhajtom őket, nem csak felülről, hanem alulról is 
mindazon tárgyakban, melyek hazánk belkormány- 
zatára és az által feltételezett törvényes belszerke- 
zati önállóságára megkívántainak; a közös ügyekre 
vonatkozólag pedig a kapcsot szétszakítani lebet- 
lennek tartom, mert ha annyira függetlenek lesz­
nek a kormány tanácsosai, az könnyen vagy forra­
dalomra, vagy uj proviBoriumra vezetne. Hinni sze­
retem és reményiem óhajtom, hogy a megállapí­
tandó ministerekkel karöltve be nem fog bozzáuk 
toppanni a mindent központosító omuipotens büro- 
kratiának hosszú téntaserege, melyet már a múlt 
országgyűlés alkalmával néhai Kazinczy Gábor kép­
viselő ur oly drastice jellemzett. Nekem mindegy, 
akár frakkban és fénymázaB topányban, akár szűk 
nadrágban és csengő-pengő sarkantyúk harmóniája 
közt köBzöntsön íb be hozzánk ezen sereg. (Elénk 
helyeslés.) Dicsöült Széchenyiek kedvencz mondása 
szerint in ultima analysi egyre megy ki a dolog; 
ezen tényezők fanyar gyümölcseit már eléggé meg- 
izleltük. (Helyeslés.) Meglehet, hogy ezen rendszer 
felállítása által kielégittetbetnének igen sok nagy 
és kis ambitiok, a hivatal vadászatnak roppant se­
rege tápot és momentán kielégítést fogna találni; 
de váljon, ha ezen rendszert kellőleg körül nem 
Írjuk és törvényekkel nem biztosíthatjuk, váljon ez 
által hazánk állapotának jobbra változtatása bizto­
sítva lesz-e, ez nevezetes kérdés és problémának 
tárgya. (Helyeslés.) Kívánom továbbá, hogy az 
1848 diki törvényczikkelynek a királyi hatalmat el­
zsibbasztó, Ulászló korszakába való és azért hasonló 
boldogtalan eredményeket előidéző, mert a királyi 
hatalom részéről elviselhetetlen, és azért kivihetet­
len törvényczikkelyek §-sai bilincseiből kibonta­
kozva törvény által tökéletesen biztosíttassák a ki­
rály szabad akarata, önnön tetszése szerint választ­
hatni bárhonnan tanácsosait, menten minden parla­
mentáris preesiotól és manőverektől, melyekkel hol 
de retineudo, bol de recuperando imperio folytat- 
tatbatnék a folytonos harcz, hozzá járulván, mi fáj­
dalom, sok tekintetben némileg természetünkben 
fekszik, a restaurationalis nisus, mely majd csak­
nem mindig a hatalom megragadása körül forogna, 
(ügy van.) Nagyon kell tartanom, hogy ez által az 
ország jólétének előmozdítása csak nagyon aláren­
delt kérdéssé válik. (Helyeslés.) Ha nem ilyen di­
vatos formulák szerint, banem ősi intézményeink 
szellemében fogjuk hozandó uj törvények által ál­
landó alapra fektetni a jövőt, ha szemmel tartva 
azon halhatatlan emlékű, korán elhunyt elvbarátunk­
nak, kiről a haza méltán elmondhatja : „multis 
ille... flebilis occidit; nulli flebilior quam mibi“ bol­
dogult Dessewffy Emil grófnak, mintegy vég intel- 
mül mondott szavait, hogy mindezen kérdéseket 
t. i. a közös ügyeket, a ministerialis rendszert, a 
municipinmok rendezését oly szoros kapcsolatban 
állóknak tartja, bogy ezeket külön választva tár­
gyalni, vagy azoknak egyikét vagy másikát kisza- 
kasztva rögtönözötten életbeléptetni, a lehetetlensé­
gek körébe tartozik (helyeslés), ha mindezeket 
szemügyre veendjük, azt hiszem teljesedésbe fog 
menni hazánk védangyalának a trón mellett mon­
dott szende imaszerü óhaja, hogy áldásdús siker 
koronázza a hongyülés munkálkodását, és igy a 
haza boldog leend és fel fog virágozhatni, mi más­
ként nem érhető el,, mintha egyszersmind hatalmas 
a magyar király. (Élénk helyeslés.)

Mind ezek előterjesztése után következtetés 
gyanánt kell — mondottam — bogy én igenis el­
kerülhetetlenül szükségesnek tartom azon törvények 
revisioját, melyeket a kegyelmes kir. leirat felem­
lít. A leirat nem tagad meg semmit, egyedül csak 
a lehetetlenséget, mindenre nézve feutartja a re­
ményt, azt pedig hogy positiv engedményeket nem 
nyújt, természetesnek találom, mert ezen engedmé­
nyek csak következései lehetnek azon határozatok­
nak, melyeknek hozatalára magát a revideálandó 
törvényeket illetőleg a törvényhozó testület elbatá- 
rozaudja. Az előre bocsátottak fonalán immár mi­
után tökéletesen magamévá teszem mindazon aggo­
dalmakat, melyek még eddig vissza nem állított 
alkotmányos életünkre vonatkozólag felmerülnek, 
azoknak bármely nyilatkozat alakjábani felemlité- 
séhez járulni kész vagy ok, de hogy azt elvek meg­
vásárlásával t. i. a tényleges restitutio sürgetésével, 
melyet én lehetetlenségnek tartok — előidézzem, 
azt részemről el nem fogadhatom. És ezen nézetből 
kiindulva, a felirati javaslatot, úgymint az előttünk 
fekszik, magamévá nem tehetem s nem pártolom, 
hanem e tekintetben bátor vagyok a háznak tiszte­
letteljesen egy szerkezetet javasolni, melyet bátor 
leszek felolvasni.

Bátor vagyok ezen szerkezetet ö nmltgának 
a ház elnökének átadni, és a ház asztalára lete­
szem. (Élénk éljenzés.)

Gróf Szécsen Antal beszéde
(a felsöház apr. 16 iki ülésében.)

Méltóságos főrendek , nagyméltóságu elnök ur! 
Mélyen áthatva érzem magamat a szőnyegen forgó 
tárgynak fontosságától és komolyságától, és ha ezen 
tárgynak megítélésében nem kellene semmi másra 
tekintenem, mint a magyar alkotmányos közjogi el­
veknek vitatására és megállapítására, vagy a kép- 
viselöháznak feliratát egyedül csak ezen elvek ki­

fejtéseként adhatnám elé, mely semmi gyakorlati 
kérelemmel, semmi gyakorlati óhajtással összekötve 
nincs, nem maradna reám nézve egyéb bátra, mint 
a felirathoz járulni.

Mert a mennyiben a magyar államjognak és 
egy általában az alkotmányos közjognak elveit fog­
lalja magában, ezen elvek oly annyira tisztán és 
szabatosan vannak kifejtve, hogy azokhoz szó vagy 
ellenvetés nem férhet. S igy ha ezen felirat vagy 
I-sö Lipót király és császárhoz az akkor megszün 
tetett alkotmány visszaállítása végett, vagy II. Li- 
póthoz II. József császárnak a népek szerencséjét 
előmozdítani óhajtó, de az alkotmányos határokat 
nem tisztelt korszaka után, vagy dicsöült I-sö Fe­
rencz királyhoz az ország törvényeinek egyenesen 
a kormánytól eredt megtámadása folytán — iuditvá- 
nyoztatott volna, azt teljesen indokoltnak, kimerí­
tőnek és a viszonyoknak megfelelőnek találnám és 
kész lennék ahhoz egész terjedelmében csekély sza­
vazatommal járulni.

De azon kérdést bátorkodom a méltóságos fő­
rendekhez intézni, vájjon e mostani országgyűlés 
egyedül és kizárólagos jogföntartási és jogfolytonos 
sági fenntartásának terén áll-e? Jutott-e ezen or­
szággyűlésnek csak azon szerencsés feladat, mely 
előbbi időkben a kormányok alkotmányellenes lépé­
sei után országgyűléseinkre várt, midőn nem kellett 
többet tenni, mint országgyűlési határozatok által 
erélyesen sürgetni a megsértett törvények életbe­
léptetését. Nem azon állásban van ezen országgyű­
lés, hogy jelenleg más kérdéseket is meg kell ol­
dania; miután a törvényes állapot helyreállítása ki­
jelölése mellett még mindazon viszonyok is vannak 
függőben, melyeknek elintézését e haza és biroda­
lom legfőbb érdekei sürgetően követelik. Midőn 0 
Fölsége ezen országgyűlést összehívta, kétségkívül 
a haza iránti rokonszenv és alkotmányos érzetétől 
vezéreltetett, de midőn a nemzet jogait helyreállí­
tani kívánta, kijelentette egyszersmind, hogy a bi­
rodalom szervezete ezen kérdés megoldásával össze­
függésben áll; (helyeslés) kijelentette, bogy a biro­
dalom alkotmányos intézményeit mindaddig felfüg­
gesztette, mig a magyar országgyűlés jogainak és 
érdekeinek a többi országokéival öszhangoztatására 
módot talál.

És igy, m. főrendek, nem pusztán legisticus, 
banem nagy elvű, elhatározó politikus kérdés előtt 
állunk; és miután a képviselöbáz felirata a kérdés­
nek ezen oldalát teljesen mellőzi, miután a képvi 
selöháznak felirata e tekintetben készséget mutat ki 
ugyan a jövőre nézve, de másfelől gyakorlatilag és 
a mostani pillanatban mégis azon törvények alkal­
mazását sürgeti, melyek, hogy többet ne mondjak, 
legalább nem e feladat szellemében hozattak, azt 
hiszem, hogy e felírás nem felel meg azon hiva­
tásnak, mely a mélyen ható kérdések megoldása 
tekintetében a jelen országgyűlésre háromlott.

Jól tudom, hogy azon nézetek ellen, melye­
ket a mélt. főrendeknek előterjeszteni bátor leszek, 
az opportunitási politika vádját emelni lehet. (Halljuk.) 
De azt hiszem, ha politikáról szólunk, akkor egy­
szersmind opportunitásról is szólunk, mert oppor- 
tunitás nélkül nem létezik, nem létezhetik politika. 
(Helyeslés ) Politikus eljárás mindenesetre opportu- 
nitást tételez föl. De én ezen a képviselöház föl- 
irásában is, mely a jogfolytonosságot sürgeti, az 
opportunitás erős nyomait látom, de oly nyomait, 
melyek a midőn egy részről a jogfolytonosság tény­
leges helyreállítását kielégitöleg nem biztosítják, sőt 
némileg veszélyeztetik is, más részről nem ütik meg 
a politikai opportunitás mostani kellékeinek meg­
nyugtató és gyakorlatilag kisegítő mértékét. Enged 
jék meg méltóságtok, hogy ez alkalommal az előt­
tünk fekvő kérdés határain túl menve, ezzel kap­
csolatban nagy politikai feladatunk teljes fentossá- 
gát kiemeljem. Szólok tudniillik az ausztriai biro­
dalom létezéséről és fennmaradásának feltételéről. 
Megjegyzem, hogy midőn én magyar szempontból, 
magyar érdekből tekintve az OBztrák birodalmi kér­
déseket megvitatni óhajtom, nem áll szándékomban 
azt érteni vagy megértetni, hogy az<>k, kik e te­
remben belül és azon kívül, tőlem e tekintetben vé­
leményben eltérnének, az uralkodóház iránti törvé­
nyes hűségükben, fönmaradbatásának vagy a biro­
dalom nézeteik határain belől is tiszteletében, mö­
göttem hátra maradni szándékoznának. Nem máso­
kat gyanúsítani, csak önnön meggyőződésemet szán­
dékozom kijelenteni, midőn a birodalmi összekötte­
tésnek, fönállásának, virágzásának, alkotmányos fej­
lődésének határozott hívének vallom magamat (he­
lyeslés). Európa ezen részében, ezen országaiban, 
melyek Európa keleti és nyugoti nemzetiségei, kü­
lönböző fajainak és nemzetiség vegyes határvona­
lait képezik, épen azon államnak fenállása, mely 
századok lefolyta alatt keletkezett, mellözhetlen po­
litikai kénytelenség. Bizonyítja ezt a történelem, va­
lahányszor Európa ezen részébeu és jelesen hazánk­
ban egy erélyes messzelátó politikus egyéniség, egy 
hatalmas dynastia ez országok élén állott, nem ál­
lapodott meg saját határain belől, hanem a mosta­
ni oszrrák birodalom létesítésére törekedett. Ez volt 
Corvin Mátyás (helyeslés) ez a cseh Ottokár — ez 
a Jagellók politikája. Oly politikus tény pedig, mely 
századok hosszú során át változó körülmények szer­
vezetében a jogos elrendezés teljes bevégzését nél­
külözte.

Mindazon összeköttetések és törvény elleni kí­
sérletek, melyek hazai történetünk évlapjait jellem­
zik, nagy részt ezen beszervezés jogos törvénysze­
rű bevégzésének hiányából eredtek; eredtek onnét, 
hogy az egyoldalú kormányhatalom befolyásának 
gyakorlata által akartatott megoldani, mig félreis- 
merhetlen igazság előttem, hogy minden ily megol­
dások, csak akkor lesznek tartósak és megnyugta­
tók, ha a különböző országok törvényes hozzájá­
rulásával, nemzetiségük, történeti emlékeik, politikai 
jogaik tiszteletben tartása mellett fognak létesittet- 
ni. — Ezen szándékot állította maga elébe fölséges 
urunk, midőn a jelenlegi politikus cselekvényeket 
kezdeményezte, és ezen szándék valósításánál ér­
vényesíteni hazánk befolyását, ezen országgyűlés 
egyik feladata.

Jól értem, hogy hazánkban éppen a történeti 
évkönyvek tanúsága folytán a kormány irányában 
ellenszenv és bizalmatlanság sokszor uralkodott. — 
Jól ismerjük azon eseményeket, melyek a bizalmat­
lanságot gyakorta előidézik; az ország törvényei 
mellőzését, gyakori sértését, de egyre vagyok bátor 
a mélt. főrendek figyelmét fölhívni, a nélkül, hogy 
ezen kormány irányzatok értelmezése által azokat 

igazolni vagy kimenteni akarnám. (Halljuk.) Senki 
sem fogja tagadhatni, bogy azon irányt, a létező 
törvények s törvényes faktorok mellőzésével hatal­
mas birodalmakat egyesíteni és megállapítani, és az 
alkotmányos elemek rovására az-absolutismus esz­
közeivel erős és erélyes központosított kormány ha­
talmat alakítani.

Hogy ezen irányzat nem osztrák ellenes irány­
zat, banem európai irányzat volt, mely mindenhol 
egyiránt találtatott, azon egy különbséggel, hogy a 
mi más országokban megrenditbetlen következetes­
séggel a hatalom és Bzigor mindeB eszközeivel ke­
resztül vive, egyes országok, nemzetek, testületek 
jogait még utolsó nyomaiban is megsemmisítette; 
hogy mig, mondom, Európa-szerte ezen állapotok 
fejlődtek ki, ezen hazában megtörtek végkép a nem­
zet szellemén, és az uralkodóház lelkiismeretes val­
lásosságán. És ezen tekintetben örömest használom 
fel az alkalmat, hogy régi alkotmányunknak a há­
lás kegyelet azon tributumát lefizessem, melylyel 
neki mindnyájan tartozunk. — Mert hogy az ural­
kodóháznak minden szándékos jogsértés iránti val­
lásos kételyei ismét és ismét a döntő pillanatokban 
föléledtek, azt főleg régi alkotmányunk természeté­
nek köszönjük; köszönjük pedig azért, mert azon 
alkotmány még inkább mint akkori más alkotmá­
nyokban a nemzet jogait a magánjog kiváltságos 
formájában tüntetvén föl, oly időben, midőn a ha­
talom kezelői tisztább felfogással, nagyobb kegye­
lettel viseltettek, hol magán jogról, mint hol a né­
pek politikai jogáról volt bzó, ez utolsókat az előb­
biek alakjával védte. Alkotmányunk ezen természe­
tének köszönjük, hogy ha annak formái késleltet­
ték is némileg haladásunkat, anyagi fejlődésünket, 
biztosította legalább, hogy midőn a haladás kor­
szaka megérkezett, az magyar és nemzeti volt és 
lehetett. (Tetszés.)

Azon nézetből indulva ki, mint emlitém, hogy 
ezen országgyűlés feladata nem egyedül az ország 
jogainak és törvényeinek helyreállítása, hanem ösz- 
szeegyeztetése a ország jogai helyreállításának azon 
nagy politikus feladással, melyet 0 Felsége fölhí­
vása, a viszonyok és a kor intő szükségei elönkbe 
szab, nem mellőzhetem el, hogy a 48-iki eseménye­
ket, vagy az akkori törvényeket ne elemezzem. 
(Halljuk.) Méltánylom és tisztelem én, m. főrendek, 
mindazok indokait, kik a 48. törvények megítélésé­
ben az azok alakítását kísérő események megemlí­
tését és elemzését kikerülni óhajtják. — Értem, tisz­
telem ebbeli érzelmeiket, indokaikat, hiszem, tudom, 
bogy pártkülönbség és álláskülönbség nélkül vannak 
minden véleményárnyéklat soraiban egyéniségek, 
kiknél a 48-ki események a legszomorubb szemé­
lyes emléket költik föl. Rakjuk le ezen szomorú 
személyes emlékeinket a haza békéjének szent ol­
tárára, és gondosan őrizve keblünk belsejében fáj­
dalmas benyomásink kegyeletes érzelmeit, ne me­
rítsünk azokból mást, mint a kölcsönös engedékeny­
ség, a méltányosság, a kölcsönös higgadtság meg­
őrzésének komoly kötelesség érzetét. (Elénk helyes­
lés.) Nem fogom én az 1848-ki törvényeknek jogos 
jelleme irányában azon kérdést feszegetni, hogy 
ezen törvények külső pressio alatt keletkeztek, 
vagy nem keletkeztek ; — véleményem szerint fenn­
álló törvények eredetét vizsgálni, vagy jogi jellemü­
ket, alkotási hiányait, alapját kétségbe vonni mindig 
veszélyes, más részről nehéz fölötte meghatározni 
a fokot, hol a jogosult befolyás a jogtalan anyagi 
pressió terére átcsap.

így nem csak a 48-ki törvények, hanem más 
törvények is vétethetnek kétségbe. Midőn tehát a 
48-ki eseményeket említem, nem szándékom, hogy 
a törvények alaki jogosságát támadjam meg. — De 
midőn egy részről a 48-ki események emléke nem 
bírhat arra, hogy a 48-ki törvények alaki jogossá­
gát szem elöl téveszszem, úgy másrészt ezen tekin­
tetek nem bírhatnak arra, hogy azok politikus kö­
vetkezéseit számba ne vegyem, midőn a törvények 
gyakorlati felelevenítéséről és étetbeléptetéséröl van 
szó. Mert nem egyedül a jogfolytonosság elvéről, 
nem jogfentartásról van az előttünk fekvő felirat­
ban szó, hanem azon kívánságról, hogy e jogfoly­
tonosság alapján az akkor alkotott törvények életbe 
léptessenek, mig minden ebbeli késedelmezés az or­
szág jogainak sértése gyauánt jellemeztetik,

Azt hiszem, nem lehet szem elöl tévesztenünk, 
hogy a 48-diki törvények, legalább is oly átalános 
európai mozgalom befolyása alatt keletkeztek, mely 
a magyar törvényhozásnak, és a magyar törvény­
hozás tényezőinek elhatározására is eldöntöleg folyt 
be. Ha nem tagadhatjuk, hogy hazánk nem lévén 
chinai fallal Európa többi részeitől elválasztva — 
1848-ban sem tudta magát az akkor uralkodó vi­
haros szellem befolyása ellen biztosítani, úgy ön­
csalódás nélkül nem hihetjük, hogy az akkor min­
denhol alkotott intézmények Európa szerte bekövet­
kezett sorsától, csak a magyar intézmények tejesen 
megóvhatok.

És mégis midőn Európa szerte látjuk, hogy 
az akkori viharos idők eredményei a külső alak­
jukban sértetlenül sehol sem állanak fenn, mi nem 
csak azok fenntartását, de 17 évi szünetelés után 
ismét egész kiterjedésében való életbeléptetésüket 
sürgetjük. Nem akarom a 48-iki törvényekről állí­
tani, hogy azok egyenesen az osztrák birodalmi 
összeköttetés ellen lettek volna irányozva, de hogy 
azok alakításában e birodalmi összeköttetés szük­
ségének tekintetbe vétele gyöngéden mondva csak 
második sorban állott, hogy annak igényei legfeljebb 
csak átalános határozatlan kitételekben óvattak meg, 
ezt, — úgy hiszem, senki sem fogja tagadni, ki a 
48-iki törvényeket ismeri. Egy oly mozgalomnak, 
mint a 48-iki, akár vizsgáljuk azt a rokonszenvvel, 
akár ellenszenvvel, nem csak nálunk, de világszerte, 
az a dolog természeténél fogva, mindig a maga 
szellemi jogosultsága.

De volt az 1848-ki mozgalomnak egy jellem­
ző oldala, melyből, véleményem szerint, egyszers­
mind annak veszélyeit meddő eredménytelensége 
kifejti, ezen eredménytelenség pedig abban gyöke­
rezett, hogy az 1848-diki mozgalom minden lehető, 
határozatlan, jogosult vagy túlfeszített kivánatokat 
egyszerre akart létesíteni, egyszerre életbe léptetni, 
a nélkül, hogv e kivánatok öszhangzásáról vagy 
ellentétéről; és hol ellentétek léteznek azok össze­
egyeztetéséről vagy kiegyenlítéséről, előrelátó óva- 
kodással gondoskodtak volna a törvényhozók, és 
ha ez elnézés Európaszerte veszélyes volt, kétsze­
resen veszélyesnek kellett lenni oly állami össze­
köttetésben, melyet számos jogi és gyakorlati ellen­
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tét vagy legalább a még rendezetlen érintkezések 
bő mértéke jellemez, és hol midőn minden kíván­
ságot egyszerre és hason mértékben teljesítem szán­
dékolták, az eredmény ellentétfokozásnál, összeüt­
közésnél, aggasztó rázkodtatásnál más alig lehetett.

Az 1848-diki törvények fölállították a felelős 
minisztériumot, melynek folytán a tekintetes képvi- 
selöház felirata a parlamenti kormány életbelépteté­
sét óhajtja, de maga ezen törvény természeténél és 
az akkori körülményeknél fogva oly határozatlan 
egyes kitételekben, másokban oly annyira felcsapó 
a monarchic™ miniszteriális rendszer határain, hogy 
annak teljes, változatlan gyakorlati alkalmazását e 
házban, és.tán a képviselöházban is, alig fogta va­
laki várni vagy sürgetni.

Egy törvény, mely egy részről a miniszterek 
kinevezését csak az 0 Fölségét helyettesítő nádor 
által eszközölteti, mely nem elégszik meg azzal, 
hogy a minisztérium számát oly határozottan bizo­
nyos jgazgatási szakoknak szabja, miszerint nem 
lehet 0 Fölségének más tanácsokkal élni, mely azon 
példátlan intézkedést foglalja magában, hogy ezen 
minisztérium csak a miniszteri elnök közbenjárása 
által alakulhat egy oly törvény, mely a miniszteri 
elnököt ily módon félig ideiglenes dictatorrá alakítja, 
egy oly törvény példátlan még a miniszteriális in­
tézkedés rendszerében is, és ezen rendszer e kiter­
jedésbem alkalmazását — legalább egyéni fölfogá­
som szerint — komolyan sürgetni nem lehet. (Elénk 
helyeslés).

Ha továbbá csak azon szakaszokat tekintem, 
melyekben a miniszterek teendői elő vannak sorol­
va, ezen teendők, nem csak a dolog természeténél 
fogva, de a határozatlan kétértelmű körvonalozás 
által is, veszélyes összeütközések bö anyagát fog­
lalják magukban a közbirodalom irányában. Fölem­
lítem e részben az országos pénzügyi kitételt, föl­
említem a honvédelmi ügyek szakát, mely még a 
forradalom későbbi kifejlődése előtt, nem kétlem, 
nem rósz akaratból vagy forradalmi szándékból, de 
a dolog természeténél fogva már junius 16-kán, mi­
dőn az Erdélyországban intézett miniszteri kibocsát- 
vány keletkezett hadügyi minisztériummá változott 
volt, és az eredeti megállapodásokat messze túl ha­
ladó jellemet öltött magára.

Nem akarom a mlgos főrendeket mindazon 
egyes ellenvetések felsorolásával untatni, melyek 
bennem a 48-diki törvények szabálytalan, határo­
zatlan szerkezete ellen (halljuk) fölmerültek, de a 
törvények szabálytalansága némely legfontosabb 
részleteiknek és intézkedéseiknek sok értelmltsége 
és határozatlansága, valamint múltban a legveszé­
lyesebb összeütközésekhez, a legszomorubb csaló­
dásokhoz vezetett (helyeslés), úgy jelegleg sem ké­
pezheti az ország megnyugtatásának biztos és ha­
tályos eszközét.

De nem mellőzhetek egy két észrevételt azokra 
nézve, melyek a képviselöház fölirásában a parlia­
ment! rendszerről és a minisztériumi felelősségről 
mondattak. (Halljuk 1) Theoreticus szempontból kön­
nyen lehet ugyan ezt vitatni, hogy a kormány-fe­
lelősség inkább eszköz a parliamentáris kormány 
kivitelére mivel annak egy időbeni gyakorlati kö­
vetkezménye. — A felelősség leginkább úgy mint 
azt régi törvényeink értetik, ugyan egyenesen a 
törvény rendelete által szabályoztatik; mig a par- 
liamentaris kormány a többség akaratában sarkallik; 
ez törvénysérelem nélkül támadhat meg; valamint 
törvénysértés esetére is támogathat, hol és mikor 
akarja és üdvösnek hiszi. De mellőzve ezen theori- 
kus elmefuttatásokat, és nagyban hivatkozva, mit e 
tekintetben gróf Cziráki tisztelt barátom előhozott; 
nem hallgathatom el, hogy a parliamenti kormány, 
meggyőződésem szerint, nem annyira a politikai 
szabadságnak, mint főleg a kormányzó hatalom mi 
módóni kezelésének, és mi módoni üdvös szerkeze­
tének kérdése, (úgy van). E tekintetben azon tes­
tületnek természete és jelleme, melynek befolyása 
alatt gyakoroltatik a partiamentaris kormány rend­
szere — eldöntő erővel bir — szemeim előtt — azon 
kérdés megoldásához, vájjon üdvős-e vagy sem a 
partiaméntaris kormány megkisértése? — és ha ne 
kém valaki azt állítja, hogy a parliamentaris kor­
mány és ugyanazon institutio Angliában, hol a köz­
ügyek oly házak befolyása alatt állanak, melyek 
az ország társadalmi főrétegét épen úgy mint a 
középosztály, független intelligentiájának iparját, va­
gyonát híven képviselik, hol a választási jogok ki­
terjedése mindig óvatos, komoly megfontolásnak 
eredménye volt; nem abstract természetű jogok 
szempontjából, hanem gyakorlati politikus hatásának 
tekintetéből döntetett el, hol a passiv választási jog 
sok ideig magas qualificatióhoz volt és van kötve, 
s jelenleg is az által legalább közvetve, vagy a 
parliamenti tagok önmaguk gondoskodnak ellátásuk­
ról. Ha valaki azt állítja, hogy ezen parliamentaris 
kormány ugyanazonos lenne más parliamenti kor­
mánynyal, p. o. ott mindezen tényezők hiányzanak 
— más természetűek, nem titkolhatnám el azon meg 
gyözödésemet, hogy ily politikus pusztán a szava­
kat tekinti és a külformákat, de a dolog valódi 
természetét komoly vizsgálatra nem méltatta (Élénk 
helyeslés).

Éhez még azon hörülmény is járul, hogy én 
a parliamentáris kormánynak alkalmazását oly tág 
alapokra fektetett választási rendszer mellett, mely 
az atalános szavazathoz közelit, gyakorlatilag eddig 
nem ismerem.

Nem hivatásom az átalános szavazatjog poli­
tikai üdvös vagy káros volta iránt ítéletet hozni, 
hanem azon országban, hol az átalános szavazat­
többség megállapittatott, az a parliamentáris kor­
mány barátainak megbuktatására állapíttatott meg, 
és hiába igyekeznénk legalább eddig gyakorlati pél­
da által azt bebizonyítani, hogy az általános sza 
vazatjog mellett a parliamentaris kormány rendes 
működése a lehetőségek sorába nem tartozik. (He­
lyeslés,) Hozzá járul az is, hogy a történet tanúsá­
ga szerint a parliamentaris kormány, mint az itt 
igen helyesen megjegyeztetett, — mindenesetre in- 
stitntio eredménye és nem institutio magában. Tud­
va van a mélt. főrendek előtt, bogy éppen a sza­
badelvű angol történészek és politikai tekintélyek 
azon meggyőződésben vannak, hogy az úgynevezett 
hoszszu parliament tulcsapongó követelményeivel 
tulajdonképpen nem tett mást, minthogy két szá­
zaddal előbb a mostani alkotmány szellemi vázla­
tát határozott alaki követelésekkel megelőzte és még­
is van a franczia alkotmányok hosszú sorában egy, 
ha emlékezetem nem csal, az úgynevezett III diki 

év alkotmánya, midőn rideg külső formákban szán- 
dékoltatott érvényesíttetni az, mit két század lefo­
lyása, tehát a politikus természetes jelleme és ere­
je, önként, nyugodtan, biztosan, üdvösen kifejtett, 
a legszomorubb belviszályoknak bö kútfeje meg­
nyittatott, melyről a franczia alkotmányos világnak 
egyik legki'űnöbb egyénisége és a parliamentaris- 
mus egyik főtámasza Thiers megjegyzi, hogy az a 
maga szabatosságában tulajdonképpen a parliamen- 
taris kormány-rendszer vezéreszméinek legtisztább 
összefoglalását nyújtotta legyen. De miután e mun­
ka mindazon feltételeket, melyeket a parliameuta- 
ris kormány életereje igényel, miután csak külső 
alakzatban, de szellemi belső jogosultság nétkül te­
remtetett, mindazon számos, gyorsan letűnt alkot­
mányok közt nem volt talán egy sem, mely a fran­
czia nemzet részéről annyi közönyösséggel és bizo­
nyos értelemben mondani lehet, annyi gunynyal te­
kintetik, mint éppen ezen szabályszerű, minta al­
kotmány. Biztos tanúság ez, hogy mig a törvény 
adja az egyes politikus jogokat: a természetes té­
nyezők összemérödése fejleszti azokat alkotmány- 
nyá; és hogy igy az alkotmányosság mezején bi­
zonyos formáknak csak annyiban van értékük, bi­
zonyos elvbeli kitételeknek valódi értelmük, hol és 
mikor az élet-erős politikus elemekkel összbangzás- 
ban lévén, azok szellemét szintúgy fejlesztik egy­
részt, mint másrészről ismét azok behatása által fej- 
lesztetnek, támogattatnak, éléukittetnek. (Helyaslés.) 
Érzem, hogy kelletén tovább éltem vissza a mélt. 
főrendek türelmével, (halljuk) és azért csak még 
némely észrevételekre szorítkozom. A képviselöbáz- 
nak én előttem legtöbbet nyomó indoka az, hogy a 
most létező viszonyokban nem csak a 48-iki törvé­
nyek, hanem azon törvények is fel vannak függeszt­
ve, melyek hazai alkotmányunk régi alapkövét ké­
pezik, s melyekre, akármikép gondolkozzunk a 48-i 
törvényekről, egyátalában az ez utóbbiak ellen fel­
hozni szokott ellenvetéseket alkalmazni nem lehet. 
Nagy nyomatéku ez indok, de másrészről tagad- 
batjuk-e, hogy éppen 1848. alatt és után számos 
oly viszonyok fejlődtek ki, melyek e régi törvények 
életbeléptetése által egyátalában meg nem oldhatók, 
mert azokra tekintettel se nem voltak, se nem le­
hettek ; — hogy tehát ezen régi törvényeink élet­
beléptetése csak a 48 iki törvények alakjában le­
hetséges, és hogy ezért régi törvényeink elvei föl- 
élesztése jelenleg az 1848 ki törvények alakjához 
lévén kötve; nem lehet a fölélesztést azoktól köve­
telni, kik az 1848 iki törvényeket veszélyeseknek 
vagy károsoknak tartják. A tisztelt képviselöház a 
jogfolytonosság elvéből indulva ki, és ez kétségte­
lenül oly elv, mely a méltóságos főrendi házban 
ép úgy mint egyátalában a hazában legtöbb rokon- 
szenvre talál, de bátorkodom azon kérdést föltenni, 
a tisztelt képviselőháztól ajánlott ut biztosítja e az 
alaki jogot és jogfotytonosságot ? és oly alaki jog­
folytonosság, mely az alakilag egyaránt érvényes 
törvényeknek egyes részét kiszemelve némelyek fel­
élesztését, másokét lehetetleneknek gyanitfatja, ily 
jogfolytonosság nem tökéletes opportunitási politi­
ka-e? (Élénk helyeslés.)

És ha a tisztelt képviselöház, figyelmeztetve 
a későbbi időkre, azon veszélyt kívánja elhárítani, 
hogy hivatkozás ne történhessék a mostani esemé­
nyekre, az mondassák a XIX. század második felé­
ben a törvényeknek a végrehajtó hatalomra vonat­
kozó része mindaddig nem állittatik vissza, mig 
azok lényeges részét a nemzet meg nem változtatta, 
ha ezen veszélytől tartanak a képviselők, kérdem, 
ezen veszély nem áll-e fenn akkor is, ha mondani 
lehet, íme, a 19-dik század második felébe voltak 
törvények, melyeknek életbeléptetését a jogfolyto­
nosság nevében kívánta a nemzet, de megnyugodott 
abban, midőn azon törvények közt azok kiszemel­
tettek, melyek az akkori többség nézeteinek meg­
feleltek, és nyugodtan földolgozta a többieket. (Él­
jenzés.) Meglehet, hogy e tekintetben az én véle­
ményem a mgos főrendi tábla némely tagjainak vé­
leményeitől eltér, de meggyőződések vezetnek leg­
biztosabban czélhoz a politika terén is. (Helyeslés.) 
Miután igénytelen nézetem szerint ezen tiszta állá­
soknak jellemét az itt ajánlott politikus eljárásban 
föl nem találom, én azt meggyőződésemnél fogva 
az országra s hazára nézve károsnak és veszélyes­
nek tekintem (éljenzés.) Egyébiránt mondathatik és 
mondatott is, hogy mindezen ellenvetéseim theoreti­
cus ellenvetések és megvallom, hogy ha alakíttat­
nék egy kormány, mely az ügyek vezényletét fele­
lősség mellett, oly törvények alapján venné át, me­
lyeknek rendeletéi sokértelmüek, határozatlanok, és 
oly tárgyakra terjeszkednek ki, mely tárgyak még 
a képviselöház nyilatkozata Bzerint is uj körvona­
lozást igényelnek — meglátnák nem sokára e kor­
mány tagjai, hogy ezen aggodalmak és ellenveté­
sek nem tbeoretikusok, hanem igen-igen is gyakor­
latiak. Megengedem, hogy kétségkívül a képviselö­
ház azon tekintet által vezéreltetik, hogy ezen ellen­
vetések eltűnnének, ha 0 Fölsége és kormánya az 
országgyűlés kétségbe nem vonható loyalitásábau, 
bőkülékeny hajlamában és szellemében helyeznék 
kizárólagos bizodalmukat, de ily bizodalmát venni 
kiindulási pontul ott, hol institutiók felelevenítésé­
ről van szó, venni azon pillanatban, midőn maga a 
képviselöház a maga feliratában helyesen megjegy­
zi, hogy midőn 0 Fölsége és magas örököse sze­
mélyében helyezett bizodalma mellett kénytelen 
mégis az ország jogai érdekében és a jövendő te­
kintetében más biztosítékot is keresni nem lenne 
alkalmatos és helyes eljárás a politikus és alkot­
mányos institutiók természetüknél fogva nem biza­
lomnak, hanem kölcsönös bizalmatlanságnak és óva­
tosságnak szüleményei. A rendezett alkotmányos 
élet természete pedig az, hogy azon institutiókat, 
melyeket a kölcsönös bizalmatlanság és óvatosság 
szült, kölcsönös bizalom kezelje. (Helyeslés.) Nem 
tagadhatom, hogy a jelen körülmények közt azon 
elhatározás, hogy a t. képviselöház nézeteihez nem 
járulhatok, és a méltóságos főrendek azon tisztelt 
tagjaihoz kell csatlakoznom, kik a feliratot, úgy 
mint áll, elfogadhatónak nem vélik, komoly meg­
fontolásomba került, — nem tagadom, hogy midőn 
oly országgyűlés létezik, melynek szervezete a tör­
vényhozó test egyes tényezőinek a kormány kö­
zegeivel való közvetlen érintkezés van épitve, a vi­
szonyok anomáliáját a két országgyűlés öszbang- 
zásáuak kell pótolnia. Ha találtam volna módot, 
mely lehetővé tegye, hogy a képviselöház nézetei 
0 Fölsége elébe jussanak a nélkül, hogy a felsöbáz 
azokat saját nézeteiként elfogadni kénytelen volna, 

ha tudnék módot, hogy eltérő nézeteinket nem csak 
lefelé de felfelé is coustatirozhatnók, részemről is 
óhajtottam volna, hogy a képviselöház felírása a 
trón elé jusson. Van mindazáltal e tekintetben egy 
megnyugvásom, és ez az, hogy én :s az országgyű­
lés feladásának megoldását egyátalán nem bizonyos 
tényezők nyomásától, vagy valamely véleményhez 
hozzájárulók számától és nyomatékétől várom. Meg­
győződésem az s pedig nem várok én sem felülről 
lefelé, sem álulról fölfelé ezen országgyűlés teendői 
megoldására a pressiótól semmit, a capacitatiótól 
mindent. (Éléna helyeslés.) Nem akarom ez által 
megértetni, hogy egyes előadott boszédek és érvek 
képesek volnának termeinken belül eapacitatiót elő­
idézni. Meghatározott meggyőződéssel jövünk többé 
vagy kevesebbé mindnyájan tanácskozásunk szín­
helyére, részemről azt hiszem, hogy igaza volt azon 
angol parliamenti tagnak, ki megvallotta, hogy 
hosszú parliamenti életében csak kétszer szavazott 
pártja ellenére valódi meggyödődése szerint, rövid 
idő múlva belátta mindannyiszor, hogy nagyot hi­
bázott, de értem azon capacitatio azon nemét, mely 
az eltérő vélemények őszinte nyilvánítása mellett a 
tartós közvéleménynek azon anyagot nyújtja, mely­
nek gondos felhasználása s természetszerű hatása 
későbbi törvényhozási intézkedéseknek biztos alapul 
szolgálhatnak : tehát mltgos főrendek, a t. képvise­
löház feliratát nem tekintem egyszerű jog óvásnak, 
miután én azt gyakorlati kérelmekkel összekötött- 
nek látom, miután már az országgyűlés tekintélye 
érdekében nem kívánhatom, hogy annak kérelmei 
és nyilatkozatai nem komoly s gyakorlati czélzatu- 
aknak tekintessenek, miután a 48-iki törvények 
épen azon szakaszainak gyakorlati és rögtöni fel­
élesztését, melyeknek életbeléptetését a t. képviselö­
ház sürgeti, a hazára nézve üdvös és biztosnak nem 
tekinthetem — gróf Cziráky előadásához járulok; 
teljesen érzem a pillanat fontosságát, ritkán hatá­
roztam el magamat politikai életemben komolyabb 
és hosszabb megfontolással, de soha sem nyugod- 
tabb kebellel.

Különfélék.
OÖ Felsége f. hó 19-kén fogadván Pest 

városa küldöttségét, mely háláját fejezte ki a lőpor­
torony eltávolításáért, kegyteljesen megígérni mél- 
tóztatott, hogy ha a béke nem fog megzavartatni, 
felséges nejét, Császárné és Királyné ö Felségét, 
Füredre utazása alkalmával Budára kiséreudi, s 
néhány napot királyságunk fővárosában fog tölteni. 
Egyszersmind ö Felsége a csallóközi Ínségesek szá­
mára 3000 frtot méltóztatott legkegyelmesebben 
adományozni.

Q A szász nemz, universitás feliratá­
nak a trón zsámolyához egy szász küldöttség által 
leendő benyujtbatása iránti folyamodványra, mint 
hiteles forrásból értesültünk, felsőbb helyről azon 
válasz érkezett, miszerint ö Felsége nem érzi ma­
gát indítva ily küldöttség elfogadására.

© A magyar országgyűlés baloldali 
pártjának hírlapi organja, a „Hon“ Írja: „A „K. 
Közlöny“ 43-ik számában olvastuk gr. Vass Samu 
Dobokavármegyei alsó kerületi képviselőnek, román 
választóihoz intézett beszédét némi glossák kíséreté­
ben, melyekkel beküldő átszőtte. Megjegyezvén azt: 
hogy a beszédben kimondott nézetek semmi sérel­
mest magukban nem foglalnak, nagyon kellene 
sajnálnunk, ha sokan lennének Erdély­
ben, kik beküldő nézeteit osztanák. A 
nemzetiségek kérdésének megoldása nálunk föfon- 
tossággal bir, melynek elintézésére a 48-ki törvény 
nagyon is elégtelen.“ Imé ismét egy tekintélyes 
Ítélet, mely szerkesztőségünket igazolja azon eljá­
rásért, hogy nem pártolta, sőt ellenezni kívánta 
Dobokamegye érdemes képviselője gr. Vass Samu 
programmjának hibás felfogású és illetéktelen bí­
rálatát.

O A „Korunk“ alsó f ehérm egy ei leve­
lezője Írja, hogy ottan a román intelligentia Axentét 
nemhogy visszaléptette volna, sőt még a szándék 
is csak szinlettnek tűnik fel, minélfogva — a mint 
már mi is közöltük — a jelenlegi választás min­
denesetre jsak szükebb körű lesz. — Átveszszük 
azon megjegyzését is, hogy a jegyzőkönyvi óvás 
azért tétetett, mert a kir. fökormányszék a válasz­
tás felfüggesztése körüli intézkedéseiben a közp. 
válm. mellőzésével csak a főispán utján intézke­
dett. — A mi a melléktételeket illeti, azok párt­
szenvedélyre mutató s igaztalan érdeklések, azok 
most már bátran elmaradhattak volna, s további re­
flexiók nélkül hagyjuk, mert a béke és siker 
önzéstelen óhajtói vagyunk, s kérve kérünk minden­
kit, hogy hazafias önmegtagadással felülemelkedve 
biztositeák az egyetértést és eredményt.

— (Necrolog.) Az ev. ref. statust érzékeny 
veszteség érte! Zágoni Bodola Sámuel, 
erdélyi ev. ref. püspök, az erdélyi reformált egy­
házak egyik fögondnoka, kir. tanácsos nincs többé I 
A lelki és testi teljes épségben látszó tisztes ősz 
egy rohamos tttdöszélhüdés következtében, alig há­
rom napig tartó betegség után élete 76 évében f. 
hó 22-kén reggeli 21/, órakor földi pályáját bevé­
gezte. Az ö pályája szép volt; közhasznú munkás­
ság, apostoli buzgóság jellemzetté; az időtől meg 
nem tört lelki testi erővel, úgy dőlt a halál kar­
jába, mint a ceatasikon eleső hadvezér. Istentől 
nyert ritka szép adományait kegyes lélekkel és 
buzgó szívvel hozta a vallás oltárára. Negyven évig 
mint tanár e kis haza négy fötanodája mellett ügy­
szeretettel és avatott kezekkel hintette az ifjúság 
szivébe a nemes és jó magvait; 18 évig, mint az 
anyaszentegyház közjegyzője tanácscsal, tettel eré­
lyesen munkált annak jólétére, felvirágzására; 12 
évig mint püspök, a legnehezebb és válságosabb 
időkben szilárd kezekkel tartotta a kormányt, elő­

relátó bölcseséggel és helyes tapintattál vezette 
anyaszentegyháza ügyeit; igazságszeretete, egye­
nessége, az idő szellemét felfogó világos lelke, ne­
mes szive és ernyedetlen munkássága megnyerte 
híveinek tiszteletét, szeretetét s nevét kitörölhetlen 
betűkkel jegyezte fel az erdélyi ref. anyaszentegy­
ház évkönyveibe, mint fcledhetlen föpásztort. A 
vidám, derült, tisztes ősznek már külsője eszünkbe 
hozta az irás szavait: „Szép és ékeB korona az a 
vénség, mely az Urnák útában találtatik 1“ Éppen 
szétküldendö vala lekésztársaihoz a meghívást, 
melyben a közelebbről tartandó közzsinaton leiké-' 
szí hivatala 50-dik esztendeje betelésének öröm­
ünnepére kérte fel; de az Urnák máskép tetszett: 
a hiv szolgát magához szólította, hogy „a ki hiv 
volt kevesen, többre bizassék ezután 1“ 
Az örömüunep gyászszá változott! ! Legmélyebb e 
gyász a bánatos családnak, mely benne örömét, 
büszkeségét, tisztelettel párosult szeretetének kedves 
tárgyát siratja: m.-dellöi Antal Zsuzsánna 
45 éven át boldog nő, hü társ, most bánatos öz- 
vegy; gyermekei : Bodola Ágnes, Bodola Mária, 
férje Kacziáni Nándor hevesmegyei törvényszéki 
ülnök, gyermekeik : Ödön, Kálmán, Géza, Oszkár; 
Bodola János kir. táblai rendes ülnök, neje Gáthy 
Teréz, gyermekeik: Kata, Samu, Gábor, Béla; 
Bodola Dénes m.-vásárhelyi segéd-tanár; Bodola 
Johanna, férje Garda József n.-enyedi hittanár, 
gyermekeik: Dezső, Samu, minden rokonok, mé­
lyen lesulytva, a jó férj, apa, ipa, nagyapa és ro­
kon véletlen halálán, erőt a csapás elhordozására 
csak a vallásos bitben keresnek és abban a tudat­
ban, hogy minden jók előtt áldott az ö em­
lékezete! 1 1 Hült tetemei f. hó 24-kén, d. u. 5 
órakor, az ev. ref. belvárosi templomban felettük 
tartandó rövid ima után, indíttatnak M.-Vásárhelyre, 
hogy ott a sirkertben, ima után, tisztelt ipja, sze­
retett kartársai, barátai porai mellé elhelyeztesse­
nek a megérdemlett nyugalomra. Az ünnepélyes 
gyász-isteni-tisztelet, az anyaszentegyház minden 
egyházaiban később fog megtartatni. Kolozsvártt, 
április 22-kén, 1866.

*** A városi törvényszék elnöke Schwarcz 
Károly helyébe Züllick István, Tordamegye 
volt administratora neveztetett ki.

**» Kovács Gyula, színházunk egyik leg­
tehetségesebb, legszorgalmasabb drámai tagja a 
napokban vezeti oltárhoz Pataki Róza kisasz- 
szonyt.

*** A napokban az a szomorú véletlen sze­
rencsétlenség történt meg, hogy egy katona szolga 
késő éjjel gazdáját be akarván a kapun ereszteni, 
a kapukulcsot nem lelte meg, s igy egy ismerős 
lakótárs szobájába ment be, hogy annak a kapu­
kulcsát kérje el. Az álmából felrezzent lakó tolvajt 
gyanítva pisztolyát fogta, s rálőtt a vélt tolvajra. 
A lövés a szegény fiúnak arczát érte, még pedig 
súlyosan. A véletlen szerencsétlenség okozója a 
legmélyebben sajnálja ez esetet, annyival is inkább 
mert a szolgát becsületességéről jól ismerte.

Politikai hírek.
Fraaoaiaország. Pária, apr. 19. Állítják 

itt, hogy az orosz és angol udvarok a leegsürgö- 
sebben ajánlják Bismark elbocsáttatását. — Az a 
hir, hogy Francziaország kinyilatkoztatta, miszerint 
a németszövetségnek Bismark által indítványozott 
reformját európai ügynek tekinti, alaptalan. Az osz­
trák válasz a legutóbbi porosz jegyzékre igen mér­
sékelt alakilag és határidőül a javasolt kölcsönös 
lefegyverzésre april 26-kát tűzi ki. Francziaország 
magatartása újabban hangsulyozottabb a békére 
nézve és hideg Poroszország irányában.

Olaszország. Flórén ez, april. 19. Egy 
királyi rendelet biztosítja a tiszteket, kik önkény- 
tesen léptek vissza és most ismét szolgálatba akar­
nak lépni, hogy elöbbeni rangjukba fognak ismét 
visszahelyeztetni. — Garibaldit ide várják. A pisai 
egyetemet, előfordult nyugtalanságok folytán, be­
zárták.

Németország. Oderberg, apr. 19. Ká­
roly herczeg, Vilmos meklenburgi hggel s több mér­
nöktesti tiszttel, valamint Stronsberg vaspályaépi- 
tészszel, a porosz-sléziai vaspályavonalok megtekin­
tésére indult ki. Hírlik, hogy külön sinvonalokat 
terveznek katonai czélokra.

Dánia. Koppenhága, apr. 19. A „Gén. 
Corresp.“ szerint, a porosz követ kijelentette, hogy 
háború esetére a dán semlegesség nem türetnék. 
Dánia Francziaországhoz hajlik.

Moldva-Oláhország. Jassy, apr. 19. A 
kormány ismét nyugtalanságok kitörésétől fél. Egy 
üteg éjjel érkezett ágyút a fejedelmi palotánál ál­
lították fel és katonaságot consignáltak a kaszár­
nyákban.

Újabb. Hamburg, apr. 20. A „Bör- 
senhalle“-nak jelentik Bécsböl: Mensdorff gr. 
hivatalában marad, hanem a bonyolult kül- 
helyzet folytán fontos belügyi intézkedések 
vannak kilátásba helyezve.

Frankfurt, apr. 19- Börzei hirek sze­
rint Austria a porosz ministeriumban változ­
tatást sürget.

A „Béri. Revue“ tudni akarja, hogy 
Poroszország kilép a német szövetségből, ha 
reformjavaslata nem fogadtatik el.

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIEL.Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală - BCU Cluj
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(161) (2-3)

Haupt-Niederlage v. Geschäfts-Büchern 
in allen Grössen und Rubrizirungen, höchst dauerhaft und elegant gearbeitet, 
zu äusserst billigen, aber festen Fabrikpreisen, empfiehlt 

SIEGM. HEYMANN.
Monostorgasse 171. nahe am Hauptplatze.

(161)

(1) (11-24)

|[RRJER RETTI&rSYR|£P
Azon kü­
lönbféle 
szerek 

közt, me­
lyeket a 

__________________ _ _________________ betegnek 
javasolnak, az oly annyira ellentörekedö halmájzsir helyett, a Grimault féle 
iblanyos retekszörp, mind ize, mind alakjánál fogva is ekkorig a leghat- 
batósabbnak és a czélnak legmegfelelőbbnek bizonyult. Ezen szer sohasem ta­
gadja meg jótékony működését a mellbetegségek, aszkór, vér-vizibetegségek és 
görvélyes bajok gyógyításánál; ez nem támadja meg a gyomrot, sőt inkább 
étvágyat gerjeszt, kiváltkép a gyermekeknél szintelenség, börpetyhüdtség, gyak­
ran előforduló nedvromlás és a nyakmirigykihajtás ellen sikeresen használtaik.

E retekszörp a párisi gyakorlatba már bevétetett, és mai napság már 
a legelőkelőbb orvosok mint igen hathatós vértisztitó szert rendelik.

Az iblanyos retekszörp alapja: zsázsa- és reteknedv; mindkettő 
sülyellenes növény azon elismert tulajdonságokkal, melyek iblanyt és ként ter­
mészeti állapotban tartalmaznak, mely nevek a készítmény hatbatóságára és a 
bevétel könnyűségére nézve mind a felnőtteknél, mind a gyermekeknél elegen­
dő kezességet nyújtanak. Dr. Bazin és Cazenave a párisi St. Louis kórház 
orvosai ezen iblanyos retekszörpöt, különösen és pedig számos kedvező 
siker alapján különféle bőrbetegségek ellen ajánlják.

Raktár: Ausztria minden nevezetes gyógytárában.

STEIM JÀWOS könyvkereskedésében Kolozsvártt,
Harmath Józsefnél Tordán, Wittich Józsefnél Marosvásárbelytt, Dobrav Sándornál 
8.-Udvarhelyit, Barthos Domokosnál S.-Szentgyörgyön, Vokál Jánosnál Nagyenveden 

Sindel Károlynál Brassóban, Wagner Józsefnél Károlyfejérvártt kapható-
VICTOR HŰHÓ,

Les Travailleurs de la mer.
3 Kötet. (Eredeti kiadás) 9 frt 70 kr.

Egy szép asszony története“

, (155)
A Karlsbadi természetes ásványvizek szállítása.

A Karlsbadi ásványvíznek nem ritkán csodával határos gyógyereje ismerete­
sebb, hogysem azt még szükséges volna feldicsérni. Ez egy több századokon által 
tapasztalt és bebizonyított tény. Hogy miféle betegségekben használandó ez, vagy a 
hol orvosi kifejezés szerint „Karlsbad van rendelve,“ dr. Manul ur által szer­
kesztett önálló füzetben sikerültén van kimutatva. Ez, kívánságra mindenkinek in­
gyen és bérmentesen rendelkezésére áll. Elszállítható Karlsbad valamennyi forrás 
vize, mindazonáltal a mühlbrunni, schossbrunni, és a bugyogva forrás vizei nagyobb 
és kiesebb üvegekben a legnagyobb mennyiségben szállíttatnak el. Minden megren­
delés ásványvízre, forrássó, forrásszappan ős forráslepénykére, a legpontosabban 
teljesittetik és nagyobb városokban létező raktárak által és közvetlen az ásvány­
víz szállító-igazgatóság Knolb és Mattoni által Karlbadban (Csehország) 
és Bécsben (Maximillián Strasse Nro 5.)

Hirdetés.
Harmincznap múlva az első és legnagyobb fehérnémü raktár és var- 

rási készletek központi helyiségében Bécsben, Tuchlauben A? 11 fele 
áron fognak eladatni kész fehérnémü készletek férfiak, nők és gyermekek szá­
mára, bár mely megkivántató menynyiségben.

Valódiság, tisztaság, a legszebb varrás s illő alakról gondoskodva van, és minden darab, 
mely nem talál a legjobban, vagy nem tetszik, viszszavétetik.

Fertige Herrenhemden, beste Handarbeit: 
Weiszgarn-Leinenhemden, glatt.......................................................... anstatt fl- 3. — nur fl. 1. 50
Feinere Sorte mit Faltenbrust ....
Feine Irländer oder Rumburger Hemden
Feine Rumburger Hemden, Handgespinnst
Allerf. Rumb. Hemden, schönste Handarbeit

(39) Hirdetés.

anstatt fl. 4. 50 nur fl. 2. 80
anstatt fl. 6. — nur fl. 2. 80
anstatt fl. 7. 50 nur fl. 3. 50
anstatt fl. 10. — nur fl. 4. 50

Fertige Damenhemden, schönste Handarbeit und Handstickerei.
Glatte Leinen-Damenhemden mit Zug................................................anstatt fl. 4. — nur fl. 1. 90
Feine Schweizer-Hemden, Faltenbrust . .
Neue Façon, in Herz und Raver, gestickt
Eugenie, neue Façon, gestickt ....
Marie-Antoinette-Miederhemden ....
Viktoria-, gestickt und mit echten Valencien

anstatt fl. 5. 50 nur fl. 2. 80
anstatt fl 6. 50 nur fl. 3. 50
anstatt fl. 7. — nur fl. 3. 50
anstatt fl. 6. 50 nur fl. 3. —
anstatt, fl. 16. — nur fl. 7. —

Neueste Damen-Negligées und Frisir-Mänlcl.
Elegante, aus feinstem Perkail..........................................  anstatt fl. 11.50 nur fl. 5. 50
Aus englischem Stoff, gestickt . .
Damen-Unterhosen aus Shirting, feinst
Damenhosen, gestickt, Leinwand 
Damen-Nachtkorsetts, glatt . . .
Elegante, reich gestickte Korsetts
Damen-Nachthemden mit langen Aermeln fl. 3. —, 3. 50 bis 4. 50.

anstatt fl. 18 — nur fl. 8. 50
anstatt fl. 7. — nur fl. 2. —
anstatt fl. 6. — nur fl. 2. 80
anstatt fl. 5. 50 nur fl. 2. 80
anstatt fl: 12. — nur fl. 5. 50

Feinste Leinen-Herren-Unterhosen 24/»
_________ _______________ fl» !• 20, 1. 50; feinste Rumburger 2. 20.________________________  

Irländer Weben 48 Ellen................................................................. anstatt fl. 34. — nur fl. 17.—
Feinste Irländer od. Rumburger 50 Ellen ................................ anstatt fl. 60. — nur fl. 24. —
Gute Leinen-Sacktücher, das halbe Dutzend fl. 1, 1. 50, 1. 80 bis fl. 2. —
Feinste Sacktücher, auch in Leinen-Battist, das halbe Datzend fl. 2 — 2. 50

Az áruknak valódiság éa tisztaságáért kezesség válaítatik.
Minta ingek és minta rajzok kívánatra elküldetnek. Vidéki megrendelések 
postai ntánvét által. Férfi ingek megrendelésénél kéretik a vállböség megjelölése.

(308) , «/t (6—12)
Kolozsvártt KOZÁK EDE füszerkereskedésében mindig friss minőségben kapható: 

Az általánosan kedvelt s orvosilag sikerrel elismert

WBIBB BWWBBT
. mell-betegeknek.

Használati utasítással együtt egy üveg ára 87 kr., két üveg bepakolása 20 kr. o. é.
KROMBHOLZ orvostudor

Ezen oly szerencsésen összeelegyitett vcgyület gyógyerejü növényekből készül 
és különösen az emésztő szervekre igen jó batásu, ajánlható pedig üdvös kí­
sérőnek vadászaton, helységi kirándulásokon és utón, és mint gyomormelegitö 

igen jótékonyan foly be az egészségre. Egy üveg ára 52 kr., két üveg 
bepakolása 20 kr o. é.

Engelhofer <2. J. 
gyógyerejü havasi növényekbő Ikészült 

Izom- és ideg’-essentiája.
Külső használatra csüzos arcz- és izfájdalmak, fejfájás, szédülés, fülzúgás, ke­
resztcsont-fájdalmak, tagok gyengesége, főleg nagy megerőltetés és nagy me­
netek után, átalános testgyengeség, oldalnyilalás, aranyeres bántalmak ellen és 

különösen alkatrészek gyengülése ellen.
Az izom- és ideg-essentia, egy üveggel 1 ujfrtért, használati utasítással 

együtt, valódian egyedül kapható:
Kolozsvártt, KOZÁK EDE kereskedésében. 

Úgyszintén a következők:
Dr. Callond. Geleszta-szeletek, egy skatulya használati utasitással 30 kr. 
Dr. Koch Növény-Bonbonja, köhögés ellen egy skatnlya 40 kr.

Seidlitzi-porok, egy skatulya 1 frt.
Dr. Pagliano Szirupja, egy üveg használati utasitással 1 frt 50 kr. 

___ íJ8g~ Palaczfőreg elleni szer egy üveg 30 kr o. ért.
22^2

M
regény két kötetben. Irta K. PAPP MIKLÓS. Ára 2 frt.

Tartalom:
I-Ső kötet: Egy gombostű emlékiratai. Esküvő előtt és után. Egy férj. A fekete 

bársonyos könyvben egy idegen sor. Mit suttog a lég? A végzetes szavak. Az utolsó 
A “UI?sía elbeszélései. A drága tapasztalatok. Találkozás. Az árva leány 

története. Kié a fájóbb seb ? *
Il dik kötet: A másik beteg. Uj korszak a gombostű életében. A szép Rainev 

asszony jóslata. Az emlékezetes napok. Az ébredés. Görgei tábornok. A tragédia 
utolsó jelenetei. A menekülök. A szép asszony története. Az élő halott.

W- Midőn regényirodalmunk e legújabb termékére hívom fel a n. ő. olvasó 
közönség figyelmét, azon meggyőződéssel teszem, hogy benne egyikét a legérdeke­
sebb olvasmányoknak nyújthatom, már csak azért is, mert hősei olyan korban sze­
repelnek melynek emlékei a legélénkebben állanak még ma is előttünk. A szerző 
tollát jól ismeri olvasó közönségünk, mely különösön a korrajz festésében olyan 
élénk színekkel bir, melyek azt bár ki előtt is vonzóvá bírják tenni.

Erdély földrajza
alsóbbrendű iskolák számára.

Szerkesztő Matusik Nép. János.
Ára 40 kr. o. é.

!! Olcsó Bibliák!!
I. kiadás: Szent Biblia, azaz: Istennek ó és új testamentomában 

foglaltatott egész szent irás. Magyarította Károli Gáspár. 8ad- 
rét 592 lap, egész bőrkötésben. Ára csak 80 kr.

Hl. kiadás: ugyanaz félíves kiadás 552 lap, bőr-vászonba. Ára 2 ft 50 kr.

Csata líjtestameiitoin,
egész üjtestamentom és a Zsoltárok könyve. Zsebkiadás, 
vászon-kötésben. Csak 20 kr.

Ugyanaz: bőrkötésben aranymetszéssel 50 kr.

!Gazdasági könyvtár!
mezőgazdaság népszerű kézikönyve, a szántóföld, rét, szőlőmi- 

yelés, gyümölcsfatenyésztés, szarvasmarha, ló, sertés és méhtenyésztés, 
jelen előhaladása szerént. SchlépfJ. A. pályakoszoruzott munkájának
3- dik kiadása után magyarította Tóthfalusi Miklós. Ára 3 frt.

A váltógazdaság vagy az okszerű mezőgazdászat és falusi ház­
tartás alapelvei, közhasznú elméletgyakorlati kézikönyv. Koszoruzott 
pályamű. Irta Mártonffy Zsigmond. Ára 1 frt.

A mezeigazda népszerű vezér-könyve, a mostani viszonyokhoz alkal­
mazva, a magyar földmivelőnép számára; több gyakorlati föld- 
mivelők és Igazdatisztek közremunkálásával. Irta Galgóczi Károly.
4- dik kiadás, I. rész a Földmivelés. Ára 80 kr.

Korunk igényei szerinti gyakorlati mezőgazda-tiszt, czélszerü s tanulságos 
kézi-könyv mind azoknak, kiket érdekel a gyakorlati mezeigazdaság, P a- 
ezég G. C. 5-dik kiadása után magyarította Reischer Endre 
Ára 2 frt 60 kr.

Gazdasági kis tükör, a falusi ifjúság számára, tanuló és olvasó-könyvül ki­
adta az orsz. magyar gazdasági egyesület. 5-dik javított és ábrákkal bővített 
kiadás. Ára 50 kr.

Gazdasági növény, növényélet-tan és Hovibrenk szőllőmivelési, 
gyümölcsészeti és konyha-kertészeti rendszere. Kiadta Jagocsi Péter ff y 
József. Ára 1 frt. 80 kr.

Kertészet kézikönyve, tüzetes utasítás a konyha-kertészet, virágmivelés és 
gyümölcstenyésztés körében. Irta G a 1 g ó c z i K á r o ly. 2-ik kiadás. Ára 80 kr. 

Kalauz a gyümölcsfaültetés, nyesés és a Bátorkeszi faiskolában talál­
tató gyümölcsfajok körül. Kiadta Kovács József. Ára 1 frt.

Magyarhoni kártékony állatok és ártalmas növények, melyek 
ismerete, távolításuk módjával minden háztartás, kertészet és gazdászat- 
nak érdekében áll, rövid népszerű szöveggel és 143 felvilágosító ábrával, 
írták Lesenyey és Miskolczy. Ára 1 frt.

Népszerű útmutatás az okszerű dohánytermesztésre. Irta Gu- 
lácsy Imre. 35 ábrával. Ára 1 frt 40 kr.

A szenvedelmes dinnyész, útmutatás okszerű dinnyetermesztésre. Irta 
Szontágh Gusztáv. 3-ik bővített kiadás. Ára 80 kr.

A hasznos szőlő-mivelés gyakorlati módja, öntapasztaláson épült 
észrevételek. Irta Gaál Alajos. Ára 70 kr.

Vezérkönyv a gazdasági fanevelés, szaporítás és rendezés va­
lamint a kiültetett fák évenkénti kezeléséről: Irta Fuksz Emil. Ára 30 kr.

Népszerű méhész-könyv. Készítette Kis János. Ára kötve 1 ft 60 kr. 
Magyar méhész-könyv, vagyis útmutatás a sikeres méhtenyésztésre. Irta 

dr: Farkas Mihály. Ára 50 kr.
ízletes méhtenyésztés, vagy a méhtenyésztésnek uj módja. Irta Szarka 

Sándor. 44 kömetszetü képpel. Ára 1 frt.
Juhtenyésztés és gyapjuismeret, a juhbetegségek ismeretével és gyó­

gyítás módjával. Irta Reischer Endre. Ára 50 kr.

1^" Szabadalmazott a ró- vagy toll gyűrű.
Gyakorlati eszköz a tollat jól tartani s vezetni.

Minden ember jól tudja, hogy az előnyös irás nagy részben hiányos 
külső szabályoknak van alávetve. E szabályok a toll helyes tartását, a kéz 
fekvését s annak mozgását határozzák meg. Azonban hijíba tudjuk a szabá­
lyokat, ha a kivitelnél a jó akarat hajótörést szenved, s a kéz önként nem 
akar engedelmeskedni.

Hogy e bajon segítve legyen s a czélt a legszebb eredménynyel lehessen el­
érni, mindenkinek, ki szép és folyékony könnyű Írásra akar szert tenni, ajánl- 
tatik a iró vagy toll gyűrű, melyet a mutatóujjra huzva, a toll irány-' 
adójává válik, s a kéz rövid idő alatt megszokja miként kelljen he­
lyesen tartani a tollat, mert a gyűrű nem engedi, hogy a kéz szabály­
talan állást foglaljon, sem a középujjat nem ereszti, hogy a toll alatt keresztbe 
feküdjék, mely esetben a mutatóujjnak gátlólag állana útjában.

SflT Ryen toll gyűrűk kaphatók 30 krért Stein János könyv­
kereskedésében.

Az

A

Gazdaságijkétazeres számvitel.
Irta Farnos Károly. Négy da­
rab melléktettel. Ára 1 frt 40 kr.

Gazdasági kétszeres számvi­
telre példányok. Ára 70 kr.

Mit tegyen az erdélyi gazda 
hogy jóllétre jusson ? Az erdélyi gaz­
dasági egyesület által kitüntetett pá­
lyamű. Irta B erde Áron. Ára,35 kr.

Biró Miklós. Egy mezei gazda 
élete. Olvasókönyvül a kisebb tehet­
ségű gazdák s főleg a köznép számára. 
Fűzve 1 frt.

Koronás szőlőművelés. Irta Bá- 
thi Gábor, fintaházi földbirtokos. 
11 kömetszetü ábrával. Áz erdélyi 
gazdasági egyletköltségén. Ára 3 0 kr.

Szarka Sándor. ízletes méhte- 
nyésztés vagy a méhtenyésztésnek 
uj módjáról. 44 kőre metszett kép­
pel 16 táblán. Ára fűzve 1 frt.

Dózsa Dániel. Az északi fény. 
Regény három kötetben. Ára 3 frt.

— Boronkai Margit. Tört. Regény 
2 kötetben. Ára 2 frt.

— Csatározás a daco-román törek­
vések ellen. (Vonatkozva Rarianu 
Papiu „Erdély függetlensége“ röpira- 
tára). Ára 40 kr.

— Oláh Judith. Történeti regény. 
Ára 1 frt 20 kr.

— Zandirhám. Székely hőskölte­
mény, a IX-ik századból. Ára 2 ft 10.

Történelmi gyöngyök. Gyüjté s 
betűrendes sorba raká Kiss Mi­
hály, unitárius esperes és árkosi 
pap. Ára kemény kötésben 1 ft 60 kr.

Képek a természetből. A felser­
dült növendékeknek Vagner Ár­
min után felmutatja Kovácsi An­
tal. 10 kőnyomatai képpel. Ára 1 frt.

Képek a hazai történelemből. Ifjúság szá­
mára. Szerkesztő Tánozos János. 
Ára 50 kr. Díszkiadás, hat színezett 
képpel . . . . 1 frt 60 kr.

Szerelmi pikántériák a frauczia 
udvari életből. Oettinger után közli 
Balázs Frigyes. Ára 1 frt 20 kr.

Vadrózsák, Székely Népköltési 
Gyűjtemény. 
János I-sö

Szerkeszti
2kötet

44
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Nyomatott az ev. ref. fótanoda betűivel (Bel-farkasutcza 74 sz.)

Kriza 
frt 50 kr.
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(153) (2—3)
Egy 24 éveB nötelen, erdélyi fiatal 

ember, ki a M.-Ovári — Altenburg — gaz- 
dászati intézetben a rendes tanéveket bé- 
végezve, négy év óta Magyarországon na­
gyobb földesúri birtokosoknál szolgálatban 
van; ki a magyar s német nyelvet tökéle­
tesen érti, és románul és tótul is beszél; 
és a ki magát erkölcsisége, tanulmányai 
és alkalmas volta felöl hiteles okmányok­
kal kimutatni képes, Erdélyben kíván­
na egy felsőbb gazdatiszti állomást 
nyerni.

Az erre vonatkozni kívánók, kéretnek, 
szives ajánlataikat ezen czim alatt „hites 
ügyvéd Wolff Alajosnak Kőhalom­
ban“ megtenni.

(160) (2=2) ' 

SELYEMBOGÁR TOJÁSOK 
megrendelhetők Karvázy József keres- 
kedésében: 1 lót ára 1 forint 50 kr o. é.

Gyomor és altesti fájdalmak ellen.
Egy szer ajálntatik , mely gyors 

enyhülést és azután gyógyulást okoz. 
Értekezhetni a betegség pontos kijelölése 
mellett bérmentes levél által Bécsben dr. 
E. H. A? 107. Poste restante.

Mai számunkhoz félív melléklet van csatolva.
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